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Comunitatea de Rvere grănicerească 
din Caransebeş 

Marea proprietate forestieră 
sub denumirea de . Comunitatea de 
avere grănicerească, din fosta gra
niţă, este una din aşezămintele de 
mare importanţă în Banat şi în. 
componenţa ei cuprinde 94 co
mune grănicereşti, posedă o avere 
de peste 16.000.000 fiorini, eva
luare făcută în 1871, ceeace re
prezintă azi peste 20 miliarde lei 
şi numără peste 40.000 familii gră
nicereşti, cu 100.000 suflete. Este 
condusă de un preşedinte şi de iM 
consiliu de conducere. Se adminis
trează singură, dar este supusă 
controlului Statului. 
Cuvântarea cMui Colonel 

Romulus Boldea 
D. colonei în rezervă Romulu's 

Boldea, preşedintele comunităţii, 
deschizând şedinţa adunării gene
rale, printre altele spune : 

„Ultima noastră adunare, purta 
asupra sa pecetea deprimării, cau
zată de tristele evenimente, prin 
care trecuse neamul nostru. N'a 
durat mult şi nici nu pu\tea dăi
nui, pentrucă poporul românesc cu 
vigoarea-i uimitoare, a ştiut să se 
reculeaga şi să-şi continue rolul 
istoric în această regiune a Euro
pei. 

Astăzi, naţiunea română se gă
seşte între primele popoare pe ba
ricada Europei, ridicată la Răsărit, 
spre a stăvili cotropirea creştină
tăţii şi a civilizaţiei de către înlu-
nerecul asiatic. 

Anul sfâşietor s'a dus. Istoria a 
înscris în 1941 satisfacţia reîntre-
girei graniţelor dela răsărit, tra
sate cu sânge de eroi. 

Dar domnilor în fruntea tuturor 
trebue să cinstim persoana Con

ducătorului oştilor noastre, pe Ma
reşalul Ion Antonescw, care a dus 
oştirea la izbândă. (Sala ovaţio
nează îndelung). Avem toată în
crederea în el. 

Face apoi, o incursiune de ordin 
economic, asupra anului expirat, 
accentuează că se încheie un an 
bugetar excedentar, ceeace dove
deşte truda şi munca depusă în in
teresul comunităţii. Am proectat 
şi început lucrări de ordin tehnic 
în vederea exploatărei conjucturei 
actuale şi în vederea intensificărei 
producţiei. Am alocat în proectul 
de buget, credite pentru plantaţii 
şi operaţiuni culturale, pregătind 
aparatul tehnic executiv al insti
tuţiei, pentru 0 intensă campanie 
de plantaţiuni în sezonul ce ur
mează. 

Banca Generală de Credit S. A. Braşov 
CONVOCARE 

Domnii acţionari ai societăţii 
Banca Generală de Credit S. A. du 
sediul în Braşov, sunt convocaţi la 
adunarea generală ordinară, care 
va avea loc la 23 Aprilie 1942, o-
rele 12 din zi, la sediul şi în lo
calurile Băncii din Braşov, str. 
Regele Minai I No, 6. 

Pentru a putea lua parte la a-
dunare, domnii acţionari îşi vor 
depune acţiunile până la 23 Apri
lie 1941, orele 9 a. m. inclusiv, la 
cassieria centrală din Braşov a 
Băncii. Dacă în ziua apariţiei con
vocării de faţă, acţiunile s'ar găsi 
depinse la Societate, acest depozit 
se consideră ca-valabil şi pentru 
adunarea generală. 

Procurile mandatarilor şi dele
gaţilor vor fi depuse, la sediul 
central, al societăţii, asemenea 
până la 23 Aprilie 1942, orele 
9 a. m. 

Daca în ziua hotărîtă nu se în
truneşte numărul legal de acţio
nari, cea de a doua şedinţă va a-
vea loc în acelaş loc cu aceeaşi or
dine de zi, în ziua de 24 Aprilie 
1942, orele 12 din zi, oricare ar fi 
numărlai de acţionari prezenţi. 

Ordinea de zi '• 
1. Darea de seamă a Consiliului 

de Administraţie cu privire la 
gestiunea pe anul comercial 1941 ; 

2. Raportul censorilor ; 
3 Discutarea, aprobarea salu 

modificarea bilanţului încheiat la 

31 Decembrie 1941 ; 
4. Hotărîrea cu privire la des

cărcarea Consiliului de Adminis
traţie de gestiunea sa ; 

5. Alegerea Consiliului de Ad
ministraţie pe anul comercial 
1942 ; 

6. Alegerea Comitetului de Cen-
sori pe anul comercial 1942 ; 

7. Fixarea tantiemelor adminis
tratorilor şi a indemnizaţiei censo
rilor ; 

8. Hotărîre cu privire la consti
tuirea unui Fond de Ajutor pen
tru angajaţii societăţii: 

9. Hotărîre cu privire la cumpă
rarea unui imobil de către socie
tate. 

Consiliul de Administraţie 

PRODUSELE CELE MAI 
R E N U M I T E A L E 
FABRICILOR de POSTAV şi ţesături de modă din Braşov 

uniuni SUIERG & oie s. A. 
"j le găsiţi în Bucureşti şi toate 
I oraşele mari ale României 

30 



SOCIETATEA DE MÂINE 
REUlSTA DE STIIHŢA S0CI06HAFICA. ESTETICA SI CULTURALA 

Valorile financiare sunt reflexul 
valorilor morale ale muncii 

In ordinea financiară internaţională există o realitate bine. stabilită: România contează ca 
un stat cu finanţe solide. Atât banca noastră de emisiune cât şi tezaurul statului român deţin dis
ponibilităţi şi garanţii apreciate unanim. Banca Naţională a României are un procent foarte urcat de 
acoperire aur a biletelor de hârtie şi este una dintre băncile cele mai bine organizate şi importanţe din 
lume. Statul nostru de ani de zile lucrează cu bugete echilibrate, făcând faţă oricăror necesităţi atât 
ca plăţi pe piaţa internă cât şi ca obligaţiuni externe, iar pe deasupra este capabil chiar în aceste vre
muri excepţionale ca 60 °/o din cheltuelile de război să le facă a curge din impozite curente. 

Sunt realităţi ce trebuesc continuu subliniate. Pentrucă o anume disproporţie între starea 
de fapt a puterii noastre financiare şi cufsul leului este nu numai neîndreptăţită şi pe nimic fondată, 
d.ar apare ca un joc ocult al burselor ce cotează arbitrar valorile româneşti. 

Un exces de modestie şi politeţă îi îndeamnă pe români să se considere continuu ca popor 
„mic", având dreptul doar la un loc pitit de cenuşereasă. Când din nici un punct de vedere nu putem 
tolera să fim diminuaţi în aşezările noastre milenare la Dunăre şi în Carpaţi. 

Atât ca întindere geografică străveche, aria extenţială a românismului pătrunzând până 
adânc în şesurile de jur împrejurul Carpaţilor, cât şi ca însuşiri de rasă călite în focul milenarelor 
bătălii împotriva coaliţiunilor marilor imperii întru a-i cutropi vatra, şi însfârşit ca imense rezervoare' 
de avuţii naturale •— competiţiunile capitalismului internaţional însemnând o aspră dâră vizibilă ori 
subterană de infiltraţiune — românismul ar merita altă trecere, altă ierarhie a valorilor, alt prestigiu 
mondial. Fireşte, că însăş independenţa de stat are atribute asupra cărora trebuie să ne concentrăm 
toată atenţiunea şi capacitatea de creaţie : a bătut ceasul ca transformarea industrială a bogăţiilor 

naturale din ţinuturile României să fie opera muncii calificate, tehnicei şi forţei noastre monetare. 
Suveranitatea de stat are întipăririle sale specifice în ordinea economică. Ea este expresia mijloacelor 
de valorificare a avuţiilor şi capitalului uman românesc. Ştim cum anume capitalisme asmuţă şi 
conspiră în ascuns, dărâmând nepedepsite, valuta noastră pe pieţele străine. Dar noi vrem ca economia 
poporului să aibă o expresiune financiară echivalentă, bine documentaţi fiind prin Eminescu dece „con
diţia civilizaţiei statului este civilizaţia economică a ţăranului".-. 

Suntem datori cu o nepotolită şi conştientă strădanie întru a ne reface renumele, devenind 
o expresiune mai fidelă a ceeace reprezentăm cu adevărat. 

Criticismul nostru se opune exceselor de autolăudare ditirambică sau de depresiune morală. 
Nici exaltarea calităţilor, dar nici exclusivitatea scăderilor. 

O concepţie realistă a vieţii de stat comandă românismului o nouă siguranţă de sine, por
nind dela date certe şi clădind organic de jos în sus. 

N'am înţeles niciodată dece valuta românească este disproporţionată cu disponibilităţile 
noastre materiale şi etnice. 

Dar înainte de a face vinovaţi pe alţii de sabotări externe şi amestecuri interesate în • co-
borîrea cursului valutei noastre, e' lucru inteligent' să ne întoarcem spre noi înşine şi să ne întrebăm 
ce este de făcut de îndată, cum să reacţionăm mai efectiv. 

• E o certitudine, că în noi înşine rezidă puterea care va hotărî de valorile noastre financiare. 
Totul este în propofţie directă cu organizarea de stat şi cu întărirea autorităţii lui morale. Iar tăria 
statului este în funcţie de muncă pe bază de calificaţie. România Mareşalului Ion Antonescu să clă
dească totul pe muncă organică, pe compartimente şi specialităţi, curmând „carierele" elementelor im
provizate, inculte şi. recrutate din antişambra politicianismului. Politica a fost "la noi prea multă 
vreme azilul scăpătaţilor, al indivizilor a căror profesie a fost.... lipsa de 'profesie, cum accentuiază 
cineva atât de potrivit. Chiar instabilitatea şi desfrâul politicianist a desorganizat munca şi a deş
teptat neîncrederea în România şi valuta noastră. 

In jocul valorilor financiare se reflectă înşile calităţile morale de guvernare şi capacităţile 
de muncă ale poporului. , 

'• ' • - - ' ION CLOPOŢEL 
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EDUÂRD VON HARTMANN 
Filosoful german Eduard von Hartmann, dela naşterea căruia s'au împlinit de curând o 

sută de ani, este astăzi mai puţin cunoscut decât era în a doua jumătate a secolului trecut. 
Totuşi, multe din ideile sale au fost reluate de gânditorii de mai târziu, influenţând până şi 
domenii de cercetări mai speciale. Dacă filosofia sa, ca sistem, nu mai reprezintă ultimul cu
vânt în speculaţie metafizică, în schimb ea se regăseşte indirect în unele curente de gândire, 
ce trece azi drept inovaţii. De aceea, rolul lui Hartmann în istoria filosofiei trebue judecat 
mai degrabă după contribuţia sa la promovarea gândirii speculative decât după lipsa de 
actualitate a construcţiilor şi multiplelor sale deducţii. 

Născut la Berlin în 1842, ca fiu al unui ofiţer în armata prusiana, Hartmann a fost 
un copil precoce. Prin spiritul său vioiu şi mai ales prin independenţa sa de gândire, uimeşte 
în liceu pe camarazi şi profesori. La vârsta de 16 ani trece bacalaureatul şi se pregăteşte pen
tru cariera tatălui său. Tânărul ofiţer de artilerie trebue însă, din cauza unui accident la ge
nunchi, să părăsească armata peste doi ani. Suferinţa fizică nu-1 împiedică să lucreze febril 
la formularea concepţiei sale despre lume, terminând-o la vârsta de 25 ani. Astfel apare în 
1868 „Filosofia Inconştientului" (Philosophie des Unbewussten), care-1 făcea celebru. dintr'o-
dată. Acest succes îl stimulează la noi opere. El publică o mulţime de scrieri din toate do
meniile filosofiei, urmărind întregirea sistemului său. Retras într'o suburbie a Berlinului, 
viaţa sa se scurge liniştită. Cu tot pesimismul filosofiei sale, el avea o bună dispoziţie de spi
rit şi pare a se fi bucurat de plăcerea de a trăi, cum ne asigură biografii lui. In 1906 Hart
mann moare la vârsta de 64 ani, supravieţuind cu vre odouă decenii popularitatea de care 
avusese parte. Căci „Filosofia Inconştientului" devenise într'un timp relativ scurt, o carte 
depăşită. 

Succesul operei sale principale era explicabil. Eduard von Hartmann prezintă publi
cului, în formă atrăgătoare, o „Weltanschauung" asemănătoare cu aceea a lui Schopenhauer, 
al cărei filosofii începuse atunci să se răspândească în păturile culte din Germania şi străi
nătate. Ce era voinţa la acesta, era la tânărul filosof „inconştientul", cu deosebirea unei 
stăruinţe de a întemeia speculaţiile sale metafiizice pe o documentare şi cu o metodă aparent 
mai ştiinţifică. 

Hartmann susţine că în toate fenomenele putem descoperi deopotrivă manifestări de 
voinţă şi reprezentări, cari au origina lor în inconştient. Cele mai conştiente acte din do
meniul vieţii psihice au un substrat inconştient. însăşi conştiinţa individului nu e decât re
flectarea aceluiaş substrat, care trebue socotit ca principiul unitar al vieţii spirituale şi 
principiul universal al lumii. 

De fapt, concepţia aceasta era o sinteză a filosofiei lui Hegel şi Schopenhauer, împre
unând caracterul raţional cu cel iraţional al idealismului. Fenomenele din orice domeniu residă 
nu numai în voinţă, dar şi în reprezentări, cariia rândul lor presupun o conştiinţă dincolo de 
cea empirică, anume — „inconştientul". 

Partea atrăgătoare a operei, mai ales pentru marele public, o constituia afirmarea 
pesimismului, cu viziuni îndrăzneţe despre viitorul omenirii. Viaţa individului, arăta filoso 
ful, este până la urmă în funcţie de scopurile inconştientului, care o determină şi în cele mai 
conştiente sforţări. Este o iluzie de a ne închipui c a omul poate să scape de condiţiile unui 
asemenea determinism. In lumina aceasta văcărea vieţii apare negativă. Sentimentul ne-
gaţiunii creşte cu atât mai mult cu cât se desv0ltă viaţa conştientă. Astfel există o antinomie 
între fericire şi desvoltarea inteligenţii. Iar concepţia pesimistă se va impune pe măsură ce 
omenirea va evolua şi-şi va extinde sfera activităţilor conştiente. 

Dar ca mai toate cărţile de răsunet ma r e , „Filosofia Inconştientului" a avut destinul 
unei mode. Astăzi este aproape uitată. Totuşi, meritele ei sunt evidente. Pe lângă încercarea 
pe care o face, cum am pomenit, de a reconcilia cele două elemente în idealismul german 
din secolul trecut, filosofia lui Hartmann a indicat într'o măsură mai mare decât Schouen 
hauer, rolul inconştientului. De aici au pornit mai târziu cercetări în domeniul psihologiei, 
cari duceau la explicarea atâtor fenomene aparţinând vieţii inconştiente, ca visurile, hipno-
sele, automatismele, etc. De asemenea, aşa num i tul „realism critic" din filosofia germană 
contemporană îşi are origina în aceiaşi concepţie. Cum se ştie, speculaţiile lui Hartmann, 
în latura lor epistemologică, duceau la o „metafizică inductivă", bazată pe rezultatele tuturor 
ştiinţelor. De altfel filosoful a căutat să-şi întregească şi să-şi documenteze sistemul pe tot 
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timpul vieţii. Probleme din domeniul ştiinţelor exacte şi experimentale, precum şi din acela 
al ştiinţelor spiritului, sunt studiate cu erudiţie deosebită. Hartmann voeşte să-şi acorde fi-
losofia cu datele ştiinţei, după ce şi-a postulat atât de timpuriu, cum am văzut, principiile din 
cari trebue să privim realitatea. Procedeul intră în tradiţia filosof iei. Numai preocuparea sa 
de a-'şi verifica intuiţia cu rezultatele ştiinţelor era puţin obişnuită. De aici lucrări ca „Incon
ştientul din punctul de vedere al teoriei descendenţei", (1872), sau „Concepţia despre lume 
a fizicei moderne" (1902), sau „Chestiunile sociale de bază" (1894), cari arată o vădită stă
ruinţă de a nu rămâne numai pe terenul speculaţiei pure. 

In nici una din scrierile cari au urmat operei sole principale, nu se realizează gân
direa speculativă a lui Hartmann mai bine ca în „Doctrina Categoriilor" (Kategorienlehre, 
1896), operă de largă şi adâncă pătrundere a problemei epistemologice. Această scriere tre
buia să împlinesacă o lacună în sistemul autorului, cum spune prefaţa. Elaborată în anii 
maturităţii, este poate singura scriere, care a rezistat timpului. Prin claritatea expunerii şi 
prin comprehensiunea cu care sunt înfăţişate cele mai subtile dificultăţi ale teoriei cunoş
tinţei, „Doctrina Categoriilor" s'a -impus şi faţă de acei cari n'au admis sistemul lui Hart
mann, atât în construcţiile lui teoretice cât şi în consecinţele lui practice. 

NICOLAE PETRESCU 

Drumul spinos dar sânâtos al muncii 
In Breaza s'a înfiinţat o şcoală 

a comandanţilor muncii tinere
tului român. 30 de ofiţeri-eroi de 
pe front fuseseră trimişi în Ger
mania pentru a se documenta 
asupra sistemului de educaţie şi 
muncă al tineretului german ; în
torşi în ţară, ei sunt profesorii 
cursurilor dela Breaza, la care 
colaborează şi o companie a Ser
viciului Muncii din Germania. 
Până acum au fost formaţi 60 de 
comandanţi şi ajutori cari vor 
conduce taberele dela Breaza, 
Văleni, Drăgăneşti şi Pucheni. 
Activitatea celor patru centre va 
începe cu un efectiv de 600 ti
neri români. In 28 Martie a des
cins la Breaza d. Mareşal Anto-
nescu şi a ţinut următorul dis
curs memorabil asupra idealuri
lor legate de şcoala comandanţi
lor de acolo: 

Dela începutul carierii mele 
am avut credinţa că numai prin 
munca stăruitoare şi modestă, 
onestă şi exemplară, se poate 
înstări şi înălţa un om, o colec
tivitate, un Stat. 

Urcând treaptă după treaptă 
şi ajungând cu multă trudă la 
Conducerea Statului, întâia mea 
grije a fost şi este să aduc pe toţi 
pe drumul spinos dar întotdeau
na sănătos al muncii, fiindcă am 
avut şi am nestrămutata credinţă 
că numai un muncitor poate fi 
un adevărat luptător şi numai 
un luptător poate fi un bun 
muncitor. 

De aceea, după mine, deviza 
Omului superior trebuie să fie: 
„Prin muncă la luptă şi prin 
luptă la muncă". 

Am urmărit, d-le polonei, a-
priga muncă şi nobila luptă dusă 
de mare dvs. popor sub energica 
şi geniala conducere a unui mare 
şi neîntrecut Conducător. 

Urmărind cu atenţie ceeace 
mi-aţi înfăţişat astăzi aci am cu
getat încă odată mai mult la 
ceeace însemnează o muncă or
ganizată şi unde poate duce o 
educaţie înţeleaptă. 

Aţi pomenit ,d-le colonel, de 
pământul nostru bogat şi de ţă
ranul nostru sărguitor. 

Avem într'adevăr o ţară fru
moasă şi un ţăran bun şi vrednic. 

El este însă sărac, pe un pă
mânt roditor findcă munca lui 
nu a fost bine organizată, nu a 
fost bine îndrumată şi mai pre
sus detoate produsul trudei sale 
nu a găsit întotdeauna o dreaptă 
plată şi o înţelegătoare răsplată. 

Mă străduesc să-l îndrumez şi 
pe el şi pe alţii pe alte căi. 

O fac cu pasiune fiindcă o fac 
din datorie. 

O fac din datorie fiindcă ţă
ranul este şi muncitorul de bază 
şi rezervorul de unde ne-au ve
nit cele mai numeroase şi mai 
valoroase elite şi luptătorul pe 
care se bizuie dreptul şi drepta
tea noastră. 

Cu el am muncit greu ogorul, 
cu el am apărat sângeros hota
rul şi cu el am stăpânit de multe 
milenii acest pământ pe care îl 
admiraţi şi pe care îl râvnesc a-
tâţia. 

Cu el îl vom munci şi îl vom. 
stăpâni o eternitate. 

Cine gândeşte altfel se înşeală 
după cum s'a înşelat de nenu

mărate ori în trecut, fiindcă noi 
nu am mânuit vorbele şi lau-
dele} ci numai arma şi lopata. 

Luând exemplu dela dvs. r 
dealul meu este să-l învăţ să 
mânuiască tot atât de bine lo
pata după cum mânueşte astăzi 
arma. 

Pentru aceasta am dorit să mă 
folosesc de experienţa dvs. şi 
profit de ocazie pentru a mul
ţumi călduros Conducătorului 
Muncii Tineretului German, 
care a alergat la chemarea mea, 
în ajutorul nostru. 

Mulţumesc deasemeni dvs., 
domnule Colonel, şi colaborato
rilor dvs., cât şi tinerilor ger
mani care, aici la Breaza, prin 
munca şi prin exemplul lor zil
nic, pregătesc cadrele noastre, cu 
care suntem hotărîţi a organiza 
şi îndruma tineretul nostru pe 
simbolul demn al muncii crea
toare. 

înainte de a încheia cuvânta
rea mea, exprim în special mul
ţumirile mele pentru spiritul de 
ale,asă camaraderie şi de strânsă 
înfrăţire în care se munceşte, la 
Breaza. 

Aici prin muncă şi pe câmpul 
de luptă prin sânge, cele două 
popoare ale noastre împletesc 
trainic firul unui ideal comun şi 
se strâng într'o înfrăţire care va 
dăinui peste oameni şi peste 
timpuri, fiindcă interesele pen
tru care ne-am dat mâna în 
luptă şi idealurile pentru care 
sacrificăm astăzi pe cei mai buni 
dintre noi, sunt veşnice. 

ti 



Instiiuţiiini moderne in Arad 
In două cartiere ale oraşului Arad au fost create două cămine culturale: două localuri 

de cinematograf, deficitare, au fost închise, clădirile reconstruite şi amenajate pentru funcţiu
nile complexe ale unui cămin cultural. Sub acelaş acoperământ funcţionează dispensarul me
dical, etuva de deparasitare, sale de conferinţe, biblioteca, un cămin de zi al copiilor de mun
citori ocupaţi (uneori ambii părinţi) în ateliere, baia. Toate secţiunile funcţionează ireproşa
bil. Este instituţiunea la îndemâna „mahalalei", a marei suburbii româneşti. Căci acolo e 
grosul populaţiei noastre : în marginile oraşului. Muncitorime proletară de fabrici sau plugă-
rime înstărită aproape de ogoare. Cealaltă românime orăşenească reprezintă un strat subţire 
de intelectuali şi funcţionari, trăindu-şi zilele din leafă. In marea burghezie urbană românul 
încă n'a pătruns, căci se găseşte încă la porţile cetăţii — cu puţine excepţii. Numai o lungă 
viaţă de stat liber, multiplică straturile de mijloc, dă accesul în comerţ şi industrie unde bu
nurile circulă repede iar averile sunt valori superioare celor agrare. Mulţimile noastre, ma
rea noastră tărie de veacuri, sunt de strajă acolo la periferie. Spre ele trebuie să meargă în
tregul nostru interes public. 

Nu pot decât felicita din toată inima pe d. dr. Cornel Radu, primarul pentru a doua 
oară al municipiului Arad, pentru energia cu care se 'ndreaptă spre centrele noastre vitale — 
cari sunt acele periferii mult dispreţuite de statul de ieri. . 

Noi niciodată nu facem complimente cuiva, nu servim interese persnale, nimeni nune-a 
putut cândva surprinde cu laude interesate. Ne e scump cuvântul. Avem această indepen
denţă: tratăm pe fiecare după faptele sale, în strictă relaţiune cu binele pe care-1 face sta
tului şi românismului. 

Vastele noastre anchete în toate unghiurile Transilvaniei au fost conduse exclusiv de 
apriga pasiune a cunoaşterii adevărului şi stimulării la înfăptuiri reparatoare. 

Iniţiativele vrednicului primar al Aradului se 'ncadrează în sistemul nostru de gân
dire şi de muncă practicat de 19 ani la această tribună liberă de presă. 

înflăcărată pledoarie pentru căminele culturale cu resorturi desvoltate, vede izbândită 
ideea în două cartiere ale Aradului. 

Celor două căminuri d. primar dr. Cornel Radu le-a adaos o nouă instituţiune socială 
de primul rang în centrul oraşului : Institutul surorilor de ocrotire refugiat din Cluj într'o 
vastă clădire pusă la dispoziţie de oraşul Arad- Institutul stă sub vechea, vigilenta şi autori
zata direcţiune a doamnei Perţa, animatoare de fiecare clipă, cu ochii aţintiţi asupra satelor 
în cari ca mâine îşi va trimite misionarele, pe surorile de ocrotire, cari îşi dau aici o solidă 
instrucţiune şi o practică de comportare în mediul rural. 

Sprijinit de ministerul sănătăţii unde avem un secretar general din garda celor mai 
eminenţi medici ardeleni: pe d. inspector general sanitar dr. Iosif Stoichiţă, institutul clujan 
de ieri a ocupat uriaşele saloane ale fostului gimnaziu şi le-a potrivit unei perfecte funcţionări 
a şcolii surorilor de ocrotire. Ce măreaţă chemare au aceste surori de ocrotire cari vor fi auxi
liarele medicilor de ţară şi vor da primele ajutoare în cazuri de nenorociri şi boli. Nici nu ne 
închipuim o cruciată contra bolilor satelor noastre fără o vastă reţea de aşezare a surorilor de 
ocrotire în dispensării şi spitaluri. 

D. dr. Cornel Radu face parte din echipa doctorilor înarmaţi încă în Cluj cu speciala 
pregătire de a duce într'o bună zi campania hotărîtoare de biopolitică naţională. Şcoala dela 
Cluj şi-a avut maeştri de seamă, în profesori universitari de talia unor Iuliu Moldovanu, Iu-
liu Haţieganu, dr. Iacobovici. 

In spitalul de copii din Arad, al cărui director este, d. dr. Cornel Radu a introdus de-
asemeni reforme de rangul prim. Se tratează bolile cele mai diverse şi mai periculoase — 
până la „generalii morţii" difteria şi scarlatina (azi se spune, că generalii morţii ar fi alţii, 
căci bolile de mai sus sunt dintre cele mai uşoare). Mari investiţii în boxele ermetic izolate 
pentru maladiile infecţioase. 

Ori încotro s'ar mişca inimosul şi energicul primar dr. Cdrnel Radu introduce o re
formă. Curajul său decurge cu necesitate deopotrivă din ştiinţa ca şi din puritatea morală a 
sufletului său. 

II felicităm călduros pentru instituţiunile conduse şi create de d-sa, al căror efect ca 
mâine va fi un spor de vitalitate românească şi o certitudine de viitor mai corespunzător 
densităţii demografice şi drepturilor naţionale de totdeauna. , 
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Aradul se cere reintegrat în marele, şău rol de conducere românească de un secol şi 
jumătate. Au fost abdicări după Unire cari ne-au apărut ca slăbiciuni ce nu pot rămânea fără 
pedeapsă, fără repercusiuni de demoralizare şi tristeţă. Nu este cât de puţin îndreptăţită o 
astfel de echipsare a destinelor noastre. Să ne refacem optimismul prin muncă încordată 
din nou. 

întoarcerea spre trecut ne deschide ochii. In rânduri solidare aradanii să redea ce
tăţii vechea strălucire românească, părăsind pasivitatea comodă şi înrolându-se în activităţi 
organice şi dinamice. 

Omul a fost prea mult neglijat. O concurenţă îndârjită şi o luptă aspră pentru intere
sele egoiste, înlăturau mase întregi dela drepturile vieţii. 

întâmplarea, oarba întâmplare a hotărît prea adesea de soarta maselor româneşti în 
veacurile trecute. împotriva coaliţiilor puterilor stăpânitoare de a înăbuşi valorificarea mul
ţimilor, desimea numerică şi solidaritatea instinctivă de naţiune aparte s'au impus însă cu Q 
forţă elementară. Anonimii apăreau în istorie ca masă omogenă perfect orientată împotriva 
regimurilor străine exploatatoare. 

In ţară liberă, în stat organizat, este o datorie să suplinim lacunele şi să pătrundem 
prin solide instituţiuni în rosturile de viaţă rudimentară ale celor de jos. Acolo e viitorul 
nostru : printr'o politică eugenică să asigurăm sănătatea naţiunii, îndepărtând obstacolele 
cari au conspirat în trecut contra ieşirii la suprafaţă şi contra unui progres de toată ordinea, 
începând cu cel biologic. 

Capitalul biologic al poporului ne este tezaurul cel ;nai scump. 
Străbaterea în mediul poporal nu se poate face decât prin instituţiuni bine organizate. 
Aradul a fost de sute de ani o redută a românismului. Substratul de bază a fost de 

esenţă românească. Populaţia băştinaşe cu vremea a fost constrânsă să părăsească poziţii eco
nomice însemnate. Industrialismul străin râvnia un oraş mare pe malurile Murăşului. Deodată 
cu intrarea lui triumfală în cetate, substanţa etnică românească a fost pitită la periferii ^bule
varde mari, palate de industrie şi comerţ, case somptuoase particulare de conţi şi grofi pose
sori a sute de mii de hectare de pământ în regiune, au dat oraşului Arad un lustru cu totul 
străin şi subjugător. 

Românii s'au păstrat la periferii, în suburbiile în intima legătură cu ţarina, doar ei se 
ocupau de veacuri exclusiv cu economia plugărească. In cartierele Pârneava, Gai şi Şega sta
tistica oficială arăta 14.000 români, deci cel mai ridicat număr de români în vreo comună ur
bană din Ardeal şi B,anat. In Braşov aveam cam 13.000, deci iarăş o populaţie urbană masivă. 

Atât de puternic, de covârşitor şi de dominator era românismul în regiunea Arad, în
cât el era capabil să joace din vreme un rol cultural şi politic de primul rang. 

Acolo am avut prefecţi români în perioada absolutismului imperial: pe Iosif Hodoş (în 
Zarand) şi Gheorghe Popa (din Galşa). 

Acolo s'a întemeiat cel dintâi institut de preparandie (şcoală normală) română în 
1812, graţie marilor dascăli Ţichindeal şi Moise Nicoară. 

Acolo s'a refugiat „Tribuna" sibiiană şi „Tribuna Poporului" conduse de Slavici, 
Bechniţ şi Rusu Şirianu. 

Acolo s'a construit cel dintâi palat de presă românească : palatul Tribunei în 1908. 
Garda românilor celor mai rezistenţi, mai bogaţi, mai luptători, mai dornici de cultură 

prin inaugurarea celui mai învăpăiat şi mai binefăcător criticism, acolo şi-a avut cartierul 
general şi consiliul permanent. 

Un al doilea palat de presă lua fiinţai îrl 1910: „Concordia" care edita „Românul". 
Ce viaţă puternică românească pulsaîntr'un singur oraş, sub auspiciile unor giganţi 

ai scrisului ca Vasile Goldiş şi Roman Ciorogariu. 
In 1818 când Aradul organiza adunarea naţională din Alba-Iulia, se serba apogeul lup

telor politice de o sută de ani, încununate cu succes desăvârşit: triumful libertăţii şi stat na
ţional român până la limita etnică apuseană de dincolo de Arad. 

Ajunşi pe culme, românii au părăsit vechile poziţii de lupta dela Arad. 
Ziarele au murit, tipografiile au fost desfiinţate şi vândute. 
Aradul era părăginit. 
Dar o astfel de stare nu putea dăinui prea mult, fără mari primejdii morale. Mijloacele 

părăsite ieri, într'o clipă de uitare de sine şi excesivă încredere — „periferia" preferând cen
trul şi mutându-şi sediul acţiunilor în metropola fascinantă — trebuiesc utilate din nou, re
organizate şi puse în funcţiune cu vigoarea egală de odinioară. 

ION CLOPOŢEL 
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Biserica monumentală din Lipova 
martora românismului milenar unitar } 
Simţi o adâncă şi^atavică necesitate sufletească să îm

plineşti vidul duminical intr'un chip potrivit tradiţiilor 
seculare ale românului: nu e reculegere mai curată de
cât într'o biserică bătrână, încărcată de artă, bine în
zestrată. Iţi grăesc veacurile prin mărturiile sfinţilor 
murali şi faci legătura cu străvechile rădăcini ale vi&ţii 
înaintaşilor. 

Pentru a treia oară am savurat recent comorile extra
ordinare de artă din biserica ortodoxă română din Li
pova, restaurată graţie priceperii artistice, cunoştinţa 
istorice şi tenacităţii împlinirii unei datorii sfinte faţă 
de trecut ale d-lui Sever Bocu gazetarul de talent şi 
omul politic de mari resurse din acea localitate. Petre
ceam în regiune de trei săptămâni: cum puteam ocoli 
Lipova ? 

Exteriorul nu-ţi spune prea mult. Doar turnul în stil 
rococo te îndeamnă la întrebări. Insă groasele ziduri de 
doi metri adăpostesc sute de ani de existenţă : o mănă
stire, o cetate a ortodoxiei poate chiar din veacul XIV. 
O bisericuţă anterioară a fost întregită, lărgită în di
mensiuni impvmătoare înainte cu 200 ani. 

In epoca feudală aveam totuş conducători, familii cu 
nume mare ca Gherman şi Dancu. Activa un centru re
ligios, o mănăstire. Huniazii au fost stăpânii Lipovei, 
iar mai târziu Mihai Viteazul. In 1563 exita aici o epis
copie, al cărei titular era vlădica Dănilă. Măredţa fi
gură a mitropolitului Sava Brancovici îşi legase pe o 
clipă nu\mele de Lipova: în 1606 îşi mută scaunul epis
copal din Ineu la Lipova. ' * 

Turcii au transformat biserica românească în moschee, 
pe turlă arborând semiluna. Probabil în acest timp ro
mânii îşi construim undeva mai Za periferie o bise
ricuţă de lemn. 

Câte avatavuri a îndurat biserica noastră din Lipova, 
"pânăce în 1732 a devenit posibilă o restaurare în stil 
mare, eveniment aproape contemporan cu edificarea ce
lei mai măreţe biserici din Banat, cea din Lugoj înăl
ţată la jumătatea sec. XVII în stil rococo vienez şi dăn-
du-şi ziduri groase de trei metri. Dovezii, că românii 
dispuneau de mijloace şi că aveau familii înstărite de 
comercianţi cu legături răspândite. Zidurile bisericilor 
mărturisesc despre prosperitatea românismului dinainte 
au trei secole. 

Regretatull dr. Ioachim Miloia a descoperit pe pic
torul din 1732: Nedelcu.' In 1781 un al doilea pictor 
român, Ştefan Ponerchiu complectează frescele înrâurite 
de renaştere; ei reface şi o parte din picturile zugra
vului Nedelcu. 

Dar. biserica, nu putea rămâne în halul pricinuit de 
dintele vremii. 

A fost ideie d-lui Sever Bocu\, om de cultură şi de 
gust artistic, să fie sărbătorită unirea din 1918 în mod 
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vizibil prin refacerea strălucirii şi evidenţierea impor- , 
tanţei istorice a bătrânei biserici din Lvpova — martora ,j 
fiinţii şi credinţa strămoşeşti. % 

Cu temperamentul său de huptător şi cu spiritul său } 
aprins şi dăruit ou puterea de a propaga însemnătatea ' 
unui asemenea act de pietate şi reînviere naţională, ; 
d. Sever Bocu a conceput o nouă restaurare, întărind 
poate pentru o mie de ani înainte rezistenţa clădirii. 

Pe suportul temeinic al zidurilor de doi metri a dis
pus să Se ridice o galerie, înălţând cu 5 m. biserica şi 
punând în valoare frescele interioare. Arhitecţi, sculp
tori, pictori, zidari ani lucrat 4°* ani întregi la desă
vârşirea restaurării cu adevărat monumentale a minu
natei biserici. Vitrouri cu aer mistic strecoară o „pulbere > 
de aur" peste picturile valoroase. Emblemele tuturor •$ 
provinciilor româneşti sunt prinse in zid ca simboluri 
ale unităţii naţionale. Tot ce a fost descoperit, după în- •;; 
lăturarea mortarului, din picturile lui Nedelcu şi Po
nerchiu, s'a conservat cu sfinţenie. Pictori noi au\ decorat 
altarul şi zidurile : d-ra Râmniceanu, Brăescfu şi Blendea, 
sărguindu-se să se încadreze în tonalitatea bizantină şi 
a renaşterii, impusă de cei doi antecesori. 

Convingerea de a imortatiza unirea printr'o astfel de 
restaurare de biserică, a dat puteri d-lui Bocu să dltlcă 

» la bun sfârşit lucrările. 
f In biserică te indentifici QU trecutul milenar şi te pă
trunzi de duhul antecesorilor. 

E o revelaţie artistică pentru oricare credincios atent 
la arta depozitată în biserica strămoşească din Lipova. 

Publicistul Stoia-Udrea a scris o bună monografie a 
bisericii din Lipova, concentrând date instructive. Iţi 
pune în mână cheile de aur ale gustării farmecului ar
tistic şi înţelegerii trecutului sbuciumat. —" ' 

Nu poate fi evocată munca restaurării fără citirea ur
mătoarelor rânduri inspirate din monografia scrisă în 
1930 (editura ziarului „Vestul", Timişoara, 200 lei): 

„Doi ani de-arândul au bătut ciocanele în ziduri, tre
zind ecoiuri de veacuri adormite. A fost turburată o 
clipă, liniştea încremenită a străvechilor morminte şi 
mâni aspre de muncitori au scormonit printre oseminte 
urmele trecutului. Doi ani de-arândul oameni cu trupu
rile încovoiate sub poveri aii urcat şi coborât schelele 
înălţate în pripă şi cuprinşi de dorinţa demonică a cre-
iării din nou, au dărâmat forme vechi, au prăbuşit 
bolţi, au descopciat legături de fier ruginite. 

< In jurul bisericii s'au format întocmai ca şi în Evul 
Mediu, un întreg şir de ateliere, unde din zori şi până 
târziu în noapte o întreagă armată de maeştri şi mun
citori lucrau de zor. Timp de doi ani de zile a răsunat 
văzduhul de ciocănitul fierarilor, de dălţile cioplitorilor 
în piatră. Tâmplari şi-au vlăguit braţele în mânuirea 
barzilor grele, care venite din depărtări de munte au 
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deşertat poveri multe de piatră şi de var, sacale au 
scârţâit purtate de braţe vânjoase. 

Sculptori au reliefat lemmul în maestre înflorituri şi 
aurari au poleit cu aur şi argint ornamente şi decoruri. 

Zi cu zi s'a schimbat aspectul bisericii. Piatră s'a 
aşezat peste piatră, zidurile s'w ridicat maiestoase, 
boltă nouă s'a ridicat în arcuire uşoară de cer, arcade au 
crescut în curbură blândă. De sub tencuiala pusă. în 
neînţelegerea înaintaşilor a reapărut în toată splen
doarea de frumuseţe vechea zugrăveală, îngerii cu feţe 
de fildeş ai lui Nedelcu, sfinţii zugrăviţi după străvechi 
canoane acum cinci veacuri de tin zugrav al cărui nume 
istoria l-a uitat demult. Şi maeştri tineri, au mâni con
duse de fericită inspiraţie, au sfărmat monotonia uni
formităţii albe a zidurilor înşirând serii de minunate 
compoziţii pe suprafeţele largi. 

înaltă şi monumentală, cu liniile svelte Urcând într'o 

splendită năzuinţă de înălţare spre Cer, cu o grandi
oasă frumuseţe, stă azi biserica gr. ort. română din 
Lvpgva, asemenea unui imn de slavă înălţat întru prea
mărirea lui Dumnezeu atotputernuc. 

O voinţă puternică şi dărză, care nu Se tocmeşte, ce
dând împrejurărilor, care nu\ se abate din calea sa în 
faţa obstacolelor, a da17j.it Lipovei unul dintre cele mai 
frumoase şi mai trainice monumente de artă din în
treaga 'ţară..." 

Frumoasă evocare de muncă dinamică, splendidă ima
gină a preocupărilor cari au condus restaurarea din 
Lipova. 

Ne credem datori cu! această împrospătare a realizării 
din Lipova în zile când toţi ochii scrutează zările largi 

. ale destinului şi hotarelor noastre celor mai potrivite, 
mai drepte şi mai statornice. \ 

Dr. TITU POPA 

Un preot vrednic la graniţa apuseana 
Pesiea e un „sat" cu aproape 

20.000 locuitori, o mare aşezare 
omenească de câmpie cu aspecte 
urbane, cu edilitate desvoltată, 
largul bulevard fiind pavat 
după rânduială orăşenească. Pe-
cica, Nădlacul, Curticiul depă
şesc noţiunea de comună rurală, 
ele fiind târguri în toată puterea 
cuvântului şi centre ale româ
nismului la frontiera de Vest. 

Parcurgi strada principală din 
Pecica şi ochiul citeşte inscripţii 
ca acestea : baia comunală, ca-
sina, banca „Peşcana", casa cul
turală, apoi e uimit de frumu
seţea şi modernitatea caselor pe 
ambele trotuare, ca în oraşe. 
Firme comerciale sunt semnul 
prosperităţii şi bogăţiei pecica-
nilor. Această comună puternică 
se desfăşoară dealungul şoselei 
aşa de ' bine întreţinute : mai 
bine de jumătate este româ
nească, o adevărată catedrală cu 
un turn în stil majestos şi a tră
gător de departe, lângă biserică 
o casă în stil românesc cu înfă
ţişare bogată şi complexă : este 
casa parohială în care locuieşte 
vechiul şi bunul meu prieten 
preotul Ioan Popescu, — sunt 
cam 30 de ani de când ne cu-' 
noaştem. In lungii mei ani de 
gazetărie în Arad cunoscusem 
aproape toate figurile de preoţi 
şi dascăli din eparhia Aradului, 
Şi cu mulţi din ei mă împriete
nisem. Pr in t re aceştia, era şi 
preotul Ioan Popescu, foarte în
grijit îmbrăcat, distins cu brâu 
roşu, totdeauna stimulat de cu
riozitatea de a se pune la curent 
cu mişcările politice şi de a fi 
gata să se supună ordinelor Co

mitetului naţional de pe vre
muri. Preoţi ca Ioan Popescu, 
erau o mândrie naţională şi 
parcă dedeau Aradului o înfăţi
şare nouă şi mai corespunză
toare forţei covârşitoare româ
neşti din împrejurimi, din ţara 
nesfârşită a sumanelor albe şi 
brodate artistic în culorile pre
ferate ale naţiei. 

Biserica şi casa parohială or
todoxă română din Pecica sunt 
creaţii de după unire, sunt rodul 
muncii istovitoare a părintelui 
Ioan Popescu. Celor trei parohii 
cu trei preoţi (vreo 9000 suflete) 
le trebuiau un altar mai cores
punzător într 'un locaş dumne-
zeesc imagină a puterii şi cre-
dinţii poporenilor. Graţie stă
ruinţelor, trudei, alergărilor 
fără răgaz ale părintelui Popescu 
au fost învinse greutăţile şi vi
sul a fost realizat. Pecica a spo
rit în demnitatea cetăţenească şi 
în afirmarea românească prin 
cele două realizări de primul 
rang. Se vede, că o energie con
centrată a dirijat strâns, coti
dian şi convins activitatea care 
a dus la scopul propus. Această 
energie este părintele Popescu, 
om cu greutate morală, cu t re 
cere şi luminat de necesitatea 
unor idealuri de înaintare a cre
dincioşilor. 

La fiecare pas descoperi deta
liile unei munci încordate şi 
complexe. M'a impresionat pic
tura murală. Frescele sunt exe
cutate de pictorul Blendea, cu
noscut şi din restaurările monu
mentalei biserici din Lipova di
nainte cu un deceniu. Scenele 
biblice sunt alese de părintele 

Ioan Popescu, deasemeni textele 
pline de înţelepciune cari le ex
plică sensul alegoric. Admira
bilă distribuire de tâlcuri şi ta
blouri din Sf. Scriptură. 

Construirea bisericii şi casei 
parohiale au încununat o operă 
de o viaţă întreagă, cu adevărat 
apostolească. Dar câte alte în
făptuiri poartă pecetia originală 
a ideilor de conducere şi înzes» 
t rare pe cari le-a cultivat stator
nic Sfinţia Sa ! Biserica şi şcoala 
românească şi-au împlinit t r ep 
tat o seamă întreagă de reven
dicări. 

Un astfel de preot este un pi
lon solid al românismului acolo 
la linia etnicităţii noastre spre 
soare-apune. In orice manifes
tare politică şi culturală părin
tele Ioan Popescu a fost prezent 
şî gata să ridice steagul victo
riei. Se şi văd urmele la fiecare 
pas. Preotul de 60 ani se poate 
felicita şi poate privi cu mân
drie atât îndărăt, cât şi înainte, 
răzimat cu greutate în faptele 
vizibile ale prezentului. Ii dorim 
mulţi ani de sănătate şi putere 
de muncă spre folosul obştesc al 
neamului. HORIA TRANDAFIR 
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EUROPA. CONTIMPORANA 

O R G A N I Z A R E A T I N E R I L O R 
IN A N T I C H I T A T E ! 

Europa noastră, stă faţă de popoarele naturale şi 
semicivilizate, într 'o legătură nu de suprafaţă, ci de 
structură : atât socială cât şi culturală şi deci ca men
talitate observăm aceasta, în felul de organizare in
ternă ce o au tovărăşiile pretutindeni, aşa zicând, 
pentrucă, mai toţi cercetătorii, au aruncat o punte 
de trecere între aceste două lumi, privind această 
problemă. 

Intrarea în societate a tânărului, şi la popoarele 
europene de astăzi, marchiază o etapă importantă la 
care va trebui să ne oprim, după ce însă vom arunca 
o privire asupra antichităţii. , 

Ne aşteptăm ca aceste tovărăşii să corespundă pre
tutindeni ; adică şi în antichitate cât şi astăzi, numai 
că, aşa cum observă învăţatul A. Hajberlandt, în lu
mea aceasta, tovărăşiile apar ca resturi, cu ocazia 
săvârşirii unor obiceiuri. Cu toate acestea, nu e mai 
puţin adevărat, — spune tot el — că aceste urme, 
aduc aminte de fiinţa formală a tovărăşiilor extra-
europene punându-le în ceeace ne priveşte, pe noi 
europenii, în legătură cu tovărăşiile de tineri simi
lare din Africa şi Melanesia. De altfel, nu se uită a 
se sublinia cu orice ocazie, că : din cele mai depăr
tate t impuri şi la cele mai depărtate grade de cultu
ră, se găsesc amestecate elemente de cultură, dife
rite. Nimic mai logic, ca acele elemente mai vechi să 
fie privite ca supravieţuiri 1) ce-şi trag originea din 
diferite trepte de religiositate şi evoluţie socială, de 
care va trebui să ţinem neapărat seama, la o even
tuală reconstituire a trecutului societăţii omeneşti. 

In trecut, zic, Europa a cunoscut organizarea de 
sine stătătoare a tineretului, formând în viaţa so
cială a popoarelor, ca un fel de clase de vârstă. H. 
Scnurtz, socoteşte că toţi Arii au cunoscut această 
ordine socială; că în văile Alpilor & Tirolezi, 
(Schurtz, nu uită să accentuieze sentenţios, că toţi 
munţii înalţi sunt locuri de reflex a celor mai vechi 
obiceiuri!) — în general — aceste forme de viaţă, s'au 
conservat mai cu deosebire în regiuni izolate. Că s'ar 
fi păstrat astfel de resturi, în felul acesta şi a r fi 
avut aceiaşi organizare, în munţi, chiar şi locuitorii 
pre-Arici (cari mai târziu au devenit de limbă arică). 
Şi la aceştia se dă ca având case de bărbaţi şi tova
răşii — H. Schurtz, vrând să arate prin aceasta mai 
degrabă vechimea în timp a acestor organizaţiuni 
precum şi răspândirea lor geografică. Aceasta chiar 
când s 'ar crede că popoarele arice ar fi să fie la ori
gine socotite semi-nomade. 

In Sparta tot aşa : existenţa claselor de vârstă, ni 

se spune că ar fi stat în opoziţie cu viaţa de familie, 
fiindcă aici, pentru bărbaţii mai în vârstă, 30 de ani, 
era o chestie de bunacuviinţa să se adune în acele 
localuri ale lor ce se numeau gimnazii', (mai târziu 
devin ospătarii, azile) — unde îşi îndeplineau anu
mite obligaţii unii faţă de alţii şi toţi faţă de zei ; 
unde luau chiar masa în comun şi unde ni se spune 
că chiar dormeau. Părerea lui Schurtz însă, după 
care crede că aceste localuri de întâlnire a tinerilor, 
la origine au fost case de dormit, e combătută de 
Lowie şi Thurnwaldt . 

La Grecii vechi, se cunosc societăţi organizate de 
vârstă — cum spun — şi cum spun şi alţii, nu nu
mai la Spartani ci, precum vom vedea şi în Creta 
dar şi la Megara, Corint, ca şi în oraşele lor colonia
le din sudul Italiei. Că în forma aceasta fiind conce
pută viaţa lor socială, se crede chiar că dreptul ma
tern ar fi fost la Greci bine precizat, tocmai din 
această cauză. Aceasta în timpurile mai vech i ; mai 
târziu, şi aici aceste forme de organizare socială, 
pierd din interes, încetul cu încetul. 

Tot H. Schurtz, este acela care susţine că la Greci, 
aceste localuri de strânsură a tinerilor — unde ei 
primeau educaţia într 'ale seminţiei — devin pe tim
pul lui Homer azile pentru streini. In special prân
zurile în comun, s'au menţinut — atât în Sparta cât 
şi în Creta. A. Haberlandt, arată că la Kaunirii din 
Creta organizaţiile acestea de vârstă, apar mai bine 
precizate, unde tinerii, deasemenea erau educaţi în 
comun „in Herde" — corespunzătoare a se suprapu
ne cetelor noastre? Ei mai aveau în grije şi petrece
rea pe care la sărbători şi azi feciorimea română de 
la ţară deasemenea o practică ca un punct însemnat 
din atribuţiile ce au ca fiind organizaţi de sine stă
tător. 

La vechii Germani, prin influenţa nobilimei, acele 
case de adunare, de întâlnire a ţinerilor — mai ales 
privind bărbaţii — devin localuri publice de primul 
rang în societate „Herrenwohnung". L a ei femeile şi 
ele, nu mai puţin îşi aveau căsuţele lor de întâl
nire. 

Lily Weiser, tocmai acest lucru îşi propune să ara
te în cartea sa 1) o şi mărturiseşte : să aducă o con
tribuţie pentru poporul german, din acest p. d. v. 
Taicit, a arătat şi el în a sa Germanie că tânărul la 
vechii Germani, la ' in t rarea în tovărăşie, primea din 
partea primarului din sat, săgeata. Datele concordă 
în sensul lor, când acesta susţine despre tinerii ini
ţiaţi la vechii Germani, că până la iniţiere, tânărul 

1) Ceiace englezii ofaişnuesc a numi „survivals". 
1) Altgermanische-Junglingsweichen 

bunde 1927. 
und Măraner-
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aparţinea casei, familiei, şi că odată cu intrarea în to
vărăşie aparţinea statului, seminţiei. La noi n'o să gă
sim acest aspect războinic la baza acestor fel de în
soţiri, decât într'un anumit grad şi într'o anumită 
formă — dar Germanii fiind un popor războinic, a-
veau deci, acest aspect desvoltat la baza întovărăşiri
lor de feciori, din care cauză se şi poate vorbi la ei 
de o socitate militară a feciorilor „Kampfgenos-
senschaft". 

Organizarea societăţii Germane după vârstă, se 
păstra la popoarele germane şi juca un rol însemnat 
în timp de război: necăsătoriţi, formau la ei un corp 
a parte, miezul trupelor : armata împărţindu-se în 
două : căsătoriţi şi necăsătoriţi. 

Dar acest factor biologic, vârsta, avea puternice 
repercusiuni nu numai în viaţa militară ci şi în cea 
economică, ca de ex., când se spune că cei necăsăto
riţi nu primeau pământ. Tot din p. d. v. social, ei 
nu erau primiţi în societatea mare, în clasa oameni
lor cari îşi tundeau şi rădeau părul ; ei aveau o si
tuaţie excepţională, întrucât, tinerii războinici, pur
tau părul mare, care le da o înfăţişare războinică. 

Sunt unii ca Schroder de ex., care identifică, dan
sul cu săbiile, ca un fel de iniţiere a lor în tainele 
războiului. Dealtfel, între zeul războiului şi această 
grupare a feciorilor exista o strânsă legătură de cult, 
consfinţită printr'un jurământ — făgăduială — de 
a-1 servi. 

Importanţa acestor societăţi formate din tineri, de 
aceiaşi vârstă, bărbaţi, este a se privi nu numai din 
p. d. v. războinic la nemţi, ci şi ca instituţii de edu
caţie de. stat: „staatliche schule und Erziehungsan-
stalt" — privind desvoltarea tineretului sub raport 
fizic şi sufletesc. Vasăzică, aceste forme de viaţă so
cială, îşi păstrează şi aici, sensul lor originar, ca şi la 
popoarele primitive. La noi, precum vom vedea, a-
ceste asociaţii, nestatificate şi-au dus viaţa numai 
prin natura reprezentării unor obiceiuri. Statul nu 
le-a preţuit semnificaţia după cât se pare — ele îşi 
rezemau existenţa, apoi, pe faptul biologic pur şi 
simplu al trecerii generaţiilor şi prin transmiterea 
tradiţională a practicelor în legătură cu cultul magic 
ce-1 conţineau prin natura obiceiurilor lor din tim
puri străvechi. 

In general la nemţi se constată trei stratificări, 
după datele privitoare la chestiune : un strat vechiu 
indogerman, în care s'ar încadra ca structură, mai 
toate manifestările tineretului nostru de această na
tură — strat caracterizat prin forme de extaz cu o 
profundă notă religioasă. De ex., reprezentări de or
din religios, prin figuri de animale şi resturi de ini
ţiere, cari la un loc privite, arată o vechime consi
derabilă, forme de viaţă cari, în mediul nostru dela 
ţară şi-au avut. un refugiu dintre cele mai naturale. 

Al doilea strat, ar forma chestiuni în legătură cu 
educaţia şi cu pregătirea militară. Ar urma apoi sta
diul actual — al decadenţei şi al aspectului de res
turi tradiţionale în amestec cu credinţe şi obiceiuri. 

Astfel de organizaţii, s'au menţinut şi la Celţi, 
cari aveau — se spune — şi localuri de întâlnire a 
bărbaţilor separat de a femeilor şi în afară de viaţa 
de familie, localuri de întâlnire, numite „Halle". Ita
lia întreagă — se mai dau cunoscute frăţii închise 
de etate la Samniţi, Oşti; în Noric, le găsim la Dal-
maţi — mai târziu şi la Britani. 

Cât priveşte Romanii, pe Capitol, se afla un altar 
şi o capelă a zeiţei Juvemhis: aci îşi îmbrăca fiecare 
roman tânăr, toga vârilis şi era obligat să plătească 
de aici înainte, o cotizaţie. Procesiunea lor în faţa 

statuei, nu avea alt scop decât iniţierea. Mai târziu, 
în epoca lui August, în legătură cu aceste treceri în 
rândul feciorilor, organizaţi după vârstă, se institui-
seră şi sărbători anume. Lupercaliile se practicau în 
cercul vieţii acestora, în lumea pastorală mai ales. 
Din acest moment, ei, fără să putem spune că aveau 
vre-o legătură mai strânsă cu exerciţiile militare, 
erau însă primiţi din oficiu în funcţiunile publice. 
Nu e vorbă că la trecere, (iniţiere) tânărul roman, 
era investit cu insigne războinice : primea lance şi o 
insignă, care trăda atribuţii ce prima în societatea 
vremii sale — atribuţii cu caracter militar — răz
boinic. 

Ei apăreau la sărbători mari în grup. Erau îmbră
caţi deosebit, decât până acum : purtau tunica — in
signa primită, coif şi lance. In fruntea lor sta un 
magistru sau doi, funcţie care dura un singur an. Aşa 
se prezenta la Romani, după datele pe care le avem, 

, trecerea celor mai tineri în rândul feciorilor mari, 
capabili de a purta arme, de-a se căsători etc, trece
re, care oricum, se vede, era statificată şi trecută 
prin filtru oficial. 

Trecând la Traci, ceva analog dansului săbiilor şi 
deci în legătură cu un rit de iniţiere vizând deaproa-
pe pregătirea răsboinică, a tânărului, avem la Xe-
nophon : (Anabasis VI 1.5) : „Schwerttanz der Thra-
ker". Tracii duceau dansul la mare veselie, cu care 
ocazie cu uşurinţă făceau sărituri; îşi jucau săbiile 
în aer, se duelau. învinsul (de formă) era desarmat 
— făcut prizonier de către învingător. Herodot ra
portează despre Sciţi, deasemenea, că la ei fiecare 
vârstă îşi avea o semnificaţie de organizaţie de clasă 
socială. . , • 

Formele acestea de viaţă, în lumea clasică, ne per
mit nouă să aruncăm o punte cum am enunţat; să 
facem legătură dela lumea primitivă la lumea noas
tră de astăzi. Popoarele din antichitate însă, şir&u 
avut evoluţia lor socială — cu un apogeu şi cu o de
cadenţă. Organizaţiile de tineri în lumea lor,vse vede 
a fi din această cauză, serios observate din partea 
statului. La noi europenii, aceste forme s'au perpe
tuat, în evul mediu, servind ca forme de organizare 
socială vădită. In lumea dela ţară aceste forme au 
avut o existenţă independentă, în luptă cu uitarea şi 
cu alte forme de viaţă venite ca influenţă din viaţa 
urbană mai ales, dar ele cum spune şi L. Weiser, aici 
şi-au păstrat un caracter propriu, străvechiu, indo«r, 
german din prima lor stratificare. Ih tot cazul, ni s'a 
arătat de către H. Schurtz şi se ştie îndeobşte, că 
dăinuirea acestor forme de viaţă socială este a se 
atribui regiunilor izolate, în primul rând, în locuri 
retrase prin munţi, locuri de reflex, din care putem 
să deducem cu aproximaţie ceiace a trebuit să fie 
cândva. 

In timpul lui, (Schurtz, şi-a strâns materialul, do
cumentar până în 1902) se putea spune că în Alpii 
Retici, fiecare comună, sat îşi are casa sa de dans, 
numită „pajung" care s'ar traduce în nemţeşte, prin 
,,zelt" şi în care, după Steuib aici, altădată, în faţa 
unui juriu de onoare, s'ar fi ţinut judecăţi deschise 
— adică în faţa publicului, cum feciorii dela noi 
obişnuesc să ţină în anumite sărbători, moment acum 
devenit obkeiiu. In aceste localuri, cu ceva mai târ
ziu, vedem că se ţine dans pentru tineri, cari formau 
laolaltă o comunitate distinctă, sub un conducător 
ce avea îndatorirea să provoace fetele la dans. Mai 
târziu aceste case de întâlnire a feciorilor, rămân 
simple scoale pentru copii. 

ION GHELCEA 
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Problema depopulaţii Franţei e o problemă 
de igienă socială, dar mai ales naţională 

Franţa e o putere europeană privilegiată prin con
diţiile ei biogeografice, economice şi industriale. 

Datele statistice demografice franceze ne arată 
totuşi că Franţa suferă printr'o depopulare a ei 
alarmantă. 

Iată de pildă datele de mai jos culese din lucra
rea lui L. Izard şi I. des CSlleuls (Ed. Ch.-Lavanzelle 
& C-ie, Paris, 1930). 

I. Numărul naşterilor în Franţa dela 1913—1927, 
inclusiv deci şi anii de răsboiu. Perioada e egală cu 
14 ani. 

E 
â 

1913 790.355 
1920 834.411 
1926 766.226 
1927 741.768 
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De aci se vede că în 1920, după răsboi deci, nu
mărul naşterilor a crescut simţitor, pe când în 1927, 
după 7 ani, a scăzut alarmant. Ţifra e sub aceleia 
din 1913. ' 

II. In raport cu mişcarea populaţiei în ţările dife
ritelor puteri din Europa în 1924, dăm următoarea 
statistică : 

Germania 
Anglia 
Italia 
Franţa 

63 mii 
48 „ 
41 „ 
40 „ 

Prin urmare Franţa din acest punct de vedere e 
inferioară vecinelor sale; dar mai ales Italiei. 

III. In ceeaoe priveşte mortalitatea, natalitatea, 
nupţialitatea, fecunditatea şi vitalitatea Franţei în 
raport cu a celorlalte popoare dăm daCtele de mai 
jos, socotite procente la 10 mii locuitori. 

A) MORTALITATEA : 
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 

România 
FRANŢA 
Italia 
Anglia 
Germania 
Olanda 

233 
169 
166 
126 
121 

98 

„O natalitate frumoasă e unica armă 
a piaporuilm itial'ifam... Oei 60 <te mii. de 
itiailieni vor iflaee să se sUhutlă greutatea 
şi foiţa ltor în istoria luBriiit . 

DUCELE 

M O R T A L I T A T E A 
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Franţa are procentul de mortalitate foarte ridicat. 
Germania prin aplicarea riguros ştiinţifică a igie

nei naţionale a făcut să scadă foarte mult acest 
procent. 

B) NATALITATEA: 
1. România 367 
2. Italia 282 
3. Olanda 251 
4. Germania 202 
5. Anglia 194 
6. FRANŢA 187 

„Natalitatea franceză e excesiv de slabă. E un fapt 
care nu trebuie nici negat, nici scuzat, nici ascuns 
sub sofisme" (Izard-Cilleuls). 

C) NUPŢIALITATEA : 
1. România 
2. Franţa 
3. Italia 
4. Olanda 
5. Anglia 
6. Germania 

91 
88,5 

77 
78 
76 
70 

De aci se vede că nu nupţialitatea e cauza scăde-
rei natalităţii Franţei. 

Nici sterilitatea congenitală nu-i de vină. Coefi
cientul de steril, cong. : Paris 13,3% ; Berlin 12,8°/o. 

D) FECUNDITATEA : 
(Numărul naşterilor în fiecare cămin). 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
8. 

România 
Italia 
Olanda 
Germania 
Anglia 
FRANŢA 
Belgia 

4 
3,6 
3,2 
2,8 
2,5 
2,1 
1,8 
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E) VITALITATEA: 
(Excedentul naşterilor la 10.000 loc). 

1. Olanda 153; 2. Italia 116; 3. România 134; 4. 
Germania 81; 5. Anglia 68 şi ul t ima e Fran ţa cu 19. 

Cum se explică ştiinţific depopularea Franţei , 
ţară civilizată cu cei mai învăţaţi medici, cu cele 
mai strălucite laboratorii, cu filosofi şi sociologi a 
căror faimă, i-a trecut demult la nemurire ? 

Vom enumăra pe scurt principalele cauze: 
1. Ignoranţa tineretului în legătură cu problemele 

sexuale ; 2. Educaţia greşită în familie, şcoală şi so
cietate ; 3) O l i teratură specială, adevărată otravă a 
sufletului şi minţii t ineretului ; 4. Progresul indivi
dualismului favorizat pr in noţiunea drepturilor omu
lui şi uitarea îndatoririlor sale faţă de familie, so
cietate şi naţ iune ; 5. Ambiţiunea de a ajunge mai 
mult decât trebuie ; 6. Concepţia greşită a emanci-
părei femeei ; 7. Avorturile ; 8. Infanticidul; 9. In
suficiente instituţii medico-sociale -: dispensării, ma

ternităţi, spitale, etc. ; 10. Impozite prea grele ; 11. 
Problema locuinţelor nerezolvată ; încurajarea fa
miliilor cu mai mulţi copii ; 13. Chestiunea copiilor 
vagabonzi; 14. Rezolvarea femeilor şi minorilor 
muncitori. 

Iată atâtea cauze. Nerezolvarea lor duce orice 
ţară la ruină. Analizarea datelor statistice a tuturor 
ţărilor din punct de vedere demografic mai ales, im
pun fiecărei naţiuni aplicarea celor mai bune, mai 
practice şi mai ştiinţifice remedii în t imp scurt. Ne-
respectarea igienei naţionale duce la prăbuşirea unei 
naţiuni. 

Eforturi foarte lăudabile în direcţia igienei naţiu-
nei se înregistrează la noi în ultimii doi ami, care 
vor face din poporul nostru, o naţ iune de granit, aci, 
la Răsărit, element de negrăită valoare de pace 
lungă şi de progres rapid al civilizaţiei 

i. Or. OD. APOSTOL 

Fenomene demografice în Târnova 
Gustul artistic al populaţiei şcolare 

Credincioşi sistemului nostru 
de muncă, nu pierdem nicio oca-
ziune, ba dimpotrivă o căutăm 
cu dinadinsul, să dăm faţă cu 
realităţile regiunilor româneşti. 

Facem tot ceeace stă în puterile 
noastre şi în măsura în care ne 
permit drumurile, ca să ne do
cumentăm la faţa locului asupra 
modurilor de viaţă ale poporului. 
Şi nu e bucurie mai mare pentru 
noi decât când ne convingem, că 
o seamă de conducători ai sate
lor, devin atenţi la fenomenele 
sociale şi caută să le pătrundă, 
explice şi comunice, fie autorită
ţilor interesate, fie ziarelor şi re
vistelor. 

Ţinta noastră principală în 19 
ani de metodică activitate în des-
văluirea complexului de stări ru
rale, este de a combate pasivita
tea, a lovi ignoranţa şi a stârni 
curiozitatea faţă de problemele 
românismului majoritar, adică ale 
românismului dela ţară. A stârni 
curiozitatea însemnează a deş
tepta un curent faţă de chestiu
nile vitale şi a nu le mai lua dela 
ordinea zilei: 

De curând am descins în satul 
Târnova din judeţul Arad: sat 
mijlociu, cu mai puţin de 2000 
suflete, sat puţin desvoltat pentru 
funcţiunile complexe de pretură 
şi centru administrativ. In toată 
localitatea există o singură casă 
impunătoare: locuinţa pretoru
lui, locuinţa construită şi amena
jată pe vremuri de latifundiarul 
ungur local care avea tot intere
sul ca adminisţjrafia să-i fie în 
subordine, la dispoziţie instru
ment docil al averilor sale imen
se. 

Comuna Târnova stagnează! Din 
1885 până azi niciun spor de po-
pulaţiune. Dece ? lată ceeace tre
buie ştiut într'o bună zi pe bază 
ştiinţifică. Să fie descoperiţi fac
torii locali cari împiedică prospe-
rarea biologică a ţăranilor noştri! 
Cine conspiră nederanjat de ni
meni şi de nimic de 60 ani împo
triva forţelor biopolitice ale na
ţiunii române ? Nu pot exista se
crete în materie ştiinţifică 

Şi vai, ce popor admirabil e a-
cela din Târnova. Foarte inteli
genţi, foarte harnici, abătuţi şi 
confiscaţi de grijile cotidiane, 
plugarii noştri îşi duc în mod au
tomat, potrivit deprinderilor stră
vechi, bune şi rele, traiul fără 
perspectivă şi fără ezitare, fără 
credinţă şi fără luminişuri atră
gătoare de viaţă nouă. 

E zi de târg. Tremură lumea de 
frig. Roţile căruţelor se cufundă 
în noroi până în butuci. Slabă 
frecvenţă. Cârciumele murdare 
şi proaste doar trag folosul urgi
sitei calamităţi de afară. Artico
lele de vânzare sunt mărunte şi 
n'au trecere. Transacţiunile de 
vite împiedicate de vremea rea. 

La notariat urmărim cu aten
ţiune diagramele naşterilor, că
sătoriilor şi morţilor pe decenii 
în urmă şi ni se strânge inima 
de durere. Inimosul notar e con
sternat şi dornic să reacţioneze 
energic. E naţia singură de vină 
că a căzut în păcatul anticoncep
ţionala? Vom cunoaşte într'o zi du
reroasele secrete. Si statul îşi va 
îndrepta, puterea lui grea şi hoţă-
rîtoare împotriva conjuncturilor vi
novate de tot regresul. 

Ne reculegem în sălile spaţioa
se ale şcolii unde este organizată 
şi o cantină pentru cei săraci. 
Cantina pentru care noi pledăm 
de 20 ani ca o primă instituţie 
de ajutor al populaţiei şcolare 
sărace... 

Pereţi încărcaţi de tablouri, de
sene lucrate de elevi şi ohiec-
te ale expoziţiei permanente de 
o fermecătoare originalitate. Din 
foi de porumb şcolarii au împle
tit splendide coşuleţe şi îmbrăcat 
sticle. Câtă dibăcie la mititeii 
cari au conceput această artă în 
toamnele când se despoaie tulujii 
şi se aruncă atâtea foi.' O expo-, 
ziţie unică în fehxl ei! Nici prin 
gând nu ne trecea că împletitu
rile artistice, combinând chiar 
culori în tricolor românesc, îşi aii 
sursa într'un material atât de Itf 
îndemâna tuturor şi de bagateli
zat. 

Răspunsurile copiilor au făcut 1 
dovada minţii lor ascuţite şi su
fletului lor gata să primească ori
ce învăţătură. Şi copiii sunt 
oglinda părinţilor. Ce admirabil 
material uman sunt târnovenii, 
dar ce blestem vechiu pe destinul 
care-i împuţinează, îi răresc, îi 
sapă sufleteşte. Căci prejudecă
ţile trebuiesc învinse şi desrădă-
cinate. 

Dar ca mâine va bate şi acest 
ceas. Pretutindeni urmărim feno-, 
menele demografice cu încrederea 
fermă că vom curma într'o bună zi 
răul printr'o puternică acţiune ăe 
stat. „Ca mâine va bate ceasul" 
— spune poetal. 

Prof. ION CLOPOŢEL 

Al 



TRANSILVANIA E LEAGĂNUL STRĂMOŞESC 
Declaraţiuni asupra destinului şi voinţii românismului integral 

Intr 'o populată adunare bucu-
reşteană s'au făcut preciziuni 
decisive asupra voinţii naţionale. 

D. preşedinte al Consiliului 
Mihai Antonescu a declarat : 

Patria, leagănul strămoşesc 
de altădată, Transilvania de 
Nord (aplauze furtunoase, asis-
teţa aplaudă puternic în picioa
re timp de câteva minute) a fost 
supusă unui regim de impilare, 
de umilinţă şi de desconsidera
re a oricărei mândrii româneşti. 

Oamenii au fost schingiuiţi, 
ucişi, bisericile ne-au fost dărâ-
m.ate, proprietatea ţăranilor, pe 
care dreptatea socială, făcută de 
Neamul românesc o dăruise 
•muncitorului de pământ, pro
prietatea aceasta a fost supusă 
anulărilor şi ţăranii noştri isgo-
niţi de pe pamatul muncii lor. 

Mai mult decât atât: la du
cea, unde poetul suferinţelor Ar
dealului, nu doarme, ci veghea
ză (aplauze), mormântul şi pro
prietatea mormântului a fost 
supusă aceleiaşi leg\ sălbatece de 
anulare a proprietăţii şi urma
şei „poetului pătimirii noastre", 
i s'a oferit public, prin presă, zi
lele trecute, închiderea procesu
lui dacă dărueşte mormântul lui 
Goga şi amintirea lui unui in
stitut unguresc: (voci: „Nicioda
tă, niciodată"). 

Mareşalul Antonescu este sol
dat şi acel care are sfâşietoarea 
răspundere de a conduce minis
terul Afacerilor străine este das
căl. 

Un ostaş mare şi un dascăl 
curat ştiu că nu prin vorbe se 
zidesc şi se apără onoarea şi 
dreptatea (aplauze puternice; 
strigăte de „bravo"). 

Ceeace doresc să ştiţi toţi, din 
orice colţ al Neamului româ
nesc, este că Mareşalul Anto
nescu e conştient că Neamul îl 
urmează, fiindcă ştie că nu-i va 
trăda drepturile (vii aplauze). 

Am păstrat această tăcere în
ţeleaptă. 

Ducem domnilor o luptă sfân
tă; a luptă sinceră. 
Noi nu jucăm pe toate tablou

rile internaţionale (aplauze pu
ternice şi îndelung repetate; stri 
gate de bravo). 

Noi jucăm pe onoarea şi drep
tul Europei de mâine (aplauze). 

Am păstrat această tăcere, 
fiindcă ne-am spus că sunt cea-
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suri chinuite când trebue să-ţi 
înfrângi în pumni suferinţa, 
să-ţi strângi în dinţi umilirea şi 
să-ţi duci mai departe Crucea, 
aşa cum ne-a învăţat Acel care 
a adus învierea. 

In vară, însă, când eram Pre
şedinte interimar al Consiliului 
de miniştri, Armata noastră a 
fost ofensată în presa maghiară. 

Şi presa ungară a atacat din 
nou zilele trecute armata Nea
mului Românesc (vii protestări). 

Armata noastră, mândria noa
stră care ne-a redat dreptul de 
a purta fruntea sus şi de a rosti 
răspicat credinţa, armata noas
tră nu tolerăm să fie ofensată 
(aplauze prelungite şi îndelung 
repetate). 

Deaceia azi, rupând această 
tradiţie sfâşietoare a unui armis
tiţiu nedrept, pentru o luptă 
dreaptă, răspundem aşa.^ 

Neamul românesc a tăcut; 
Neamul românesc a suferit; 
Dar nu este nimic mai ofen

sator decât atunci când victima 
nu poate să-şi mărturisească su
ferinţa, să nu ştii nici măcar su
ferinţa să i-o respecţi. 

Celor din Transilvania de 
Nord, Românilor, le spunem azi 
cuvântul nostru de fraţi cari su
feră alături de ei, credinţa noa
stră, voinţa noastră de a face 
ăm durerea lor propria noastră 
durere (aplauze). 

Iar noului guvern ungar îi a-
ăresăm acest cuvânt care altă
dată a răsunat în aceiaşi ter
meni dela Budapesta: 

Cu inima strânsă vedem că 
situaţia Românilor noştri de pes
te hotare este mai rea decât ori 
când. 

Deaceea, toată iubirea şi toa
tă suferinţa noastră se îndreap
tă în acest ceas pentru această 
românime ale cărei încercări le 
putem privi numai cu greu şi cu 
o răbdare abia stăpânită. 

Avem datoria să spunem: A-
ceasta nu mai poate dura (A-
plauze furtunoase, ovaţii). 

Elementul determinant aV" 
nouei ordini europene este re
pararea nedreptăţilor suferite 
(aplauze prelungite). 

Şi cine pune piedici nouei or
dini europene, le pune spre 
paguba lui (aplauze prelungite). 

Noi cunoaştem popoare pluto
cratice patroane şi popoare pro

letare, şi lupta noastră este ca 
să dărâmăm dezechilibrul social 
şi din interiorul naţiunilor, nu 
numai din miezul Europei (apl.). 

Noi nu suntem popor de slugi 
şi nu primim să fim conduşi (a-
plauze prelungite şi îndelung 
repetate). 

Poartă de bogăţii prin care 
Europa centrală germană se u-
neşte cu Marea Neagră româ
nească; 

Poporul nostru are, şi mâine, 
un rost de viaţă pe care va ştii 
să-l valorifice atunci când Eu
ropa germanismului şi a latini
tăţii se va organiza pe baze noui 
şi pe realităţi economice; ci nu 
pe ficţiuni, pe titluri demodate 
sau pe plutocraţii desuete (a-
plauze prelungite şi îndelung 
repetate). 

Prin Carpaţii nordici, noi în
tindem o punte către marea 
massă. germană; 

Ne legăm prin linia Lemberg 
cu Marea Baltică; 

Scurgem bogăţiile Nordului 
european spre Sudul şi Orientul 
Europei; ' : 

Prin Dunăre noi aparţinem 
Europei Centrale, suntem coroa
na Balcanilor; 

Iar prin Marea Neagră întin
dem surorii noastre Italia, bra
ţele credinţei latine de totdeau
na (aplauze prelungite şi înde
lung repatate). 

Rectorul universităţii Cluj-
Sibiu dr. IULIU HAŢIEGANU 
a afirmat: 

Şcoala Ardealului în toate 
vremurile a fost şcoala naţiunei. 
Sub ocrotirea bisericei ea a fost 
inima prin care a pălpăit sufle
tul neamului românesc de pe 
coasta de Vest a Carpaţilor. De
pozitară a trecutului şi garantă a 
viitorului, ea a ştiut să utilizeze 
marele experiment din laborato
rul biologic al neamurilor că nu
mai acele naţiuni supravieţuesc 
în cursul veacurilor cari ştiu să 
trăiască în practicarea religiei, 
în dragostea graiului şi în iubi
rea gliei. Prin aceste forţe sufle
teşti am rezistat în trecut, rezis
tăm şi vom rezista şi vom în
vinge în viitor (aplauze). 

Şcoala Ardealului prin trăirea 
acestui ideal a devenit şcoala a-
postolică şi eroică a Neamului 
întreg trimiţând dascăli pe tot 
cuprinsul pământului românesc 
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pentru a propovădui Evanghelia 
noastră naţională trimiţând lup
tători neînfricaţi şi jertfelnici 
gata de a oferi.viaţa lor pentru 
Sfânta dreptate. 

Testamentul lui Avram Ian-
cu :„Prin învăţătură şi prin sa
bie scoatem drepturile noastre"; 
testamentul lui Gheorghe Lazăr: 
„Prin slova românească la con
ştiinţa românească"; testamen
tul lui Şaguna: „Prin cultură la 
unitate"; au fost respectate cu 
yfintenie şi executate cu dem
nitate (aplauze). 

Şcoala Ardealului în aceste 
vremuri de răscruce având în 
frunte Universitatea, se inspiră 
şi din marile şi vecinicile legi 
ale Neamului şi ale bisericii. Ea 
este cu faţa spre naţiune şi cu 
ochii spre Dumnezeu, ca astfel 
să înarmeze neamul cu energii 
invincibile şi divine, transfor-
mându-l într'o naţiune mare, 
puternică, vrednică de originea 
sa imperială daco-romană (A-
plauze prelungite). 

Azi această şcoală în partea 

Pământule, 
De două mii de ani încoace 
Te-ai frământat 
Şi-ai luptat neîncetat 
Pentru rodul pântecului tău 

prea bogat... 
Pământule, 
De două mii de ani încoace, 
La sânul tău de flori 
Tot neamul zace; 
Pe toţi strămoşii mei tu i-ai 

hrănit 
Şi tu i-ai adormit 

până 'n zori 
In cântec de doină străbună... 
Pământule, 
Seara pe deal 
îmbrăcat în păstor 
Stai mândru de vorbă 
Cu albul ciopor, 
Cu câinii ce-ţi stau la picioare... 
Şi 'n neagra 'nserare, 
Iţi vine dorule să cânţi, 
Să doineşti 
Ca 'ntotdeauna jalea neamului 

tău... 
Prinzi cornul de aur al nopţii 
Şi-acolo, 
Aproape de D-zeu, 
Tu cânţi povestea, 
Tu cânţi durerea 
Săpată adânc în stânca robită 

din caerul vremii... 
Şi noaptea, 
Pe frunţile munţilor senini, 
Dai mâna cu cerul 
Şi vrei să-ţi anini 
Tot misterul 

nordică a Transilvaniei sub ocu
paţie vremelnică (aplauze vii şi 
puternice) este sugrumată şi a-
proape sufocată, trăind numai 
graţie bisericilor noastre naţio
nale. Azi această şcoală în Ar
dealul liber îndurerat îi îndo
liat — trăeşte poruncile neamu
lui şi ale lui Dumnezeu, cu toa
tă, încrederea, cuprinzând în ru
găciuni fierbinţi pe fraţii sub
jugaţi — trimiţăndu-le toată 
dragostea ei frăţească (aplauze). 
D-sa a încheiat spunând: 

întreg Ardealul trăeşte astăzi 
în convingerea că în fruntea ţă
rii avem un bărbat care nu cu
noaşte altă religie decât marea 
religie a întregului neam: „Uni
rea tuturor Românilor". (Aplau
ze prelungite şi îndelung repe
tate). 
Mitropolitul Transilvaniei dr. 
NICOLAE BĂLAN a formulat o 
credinţă profetică în biruinţa 
finală: 

Orice formă care asigură şi 
consolidează existenţa Statului e 
bine venită. (Aplauze). Iar con-

la gâtul tău, 
Culegând mereu 
Mărgele de-argint din salba 

Fecioarei. 
Pământule, 
Şi-ascultă Nemărginirea cântecul 

tău : 
Şi D-zeu 
Şi Sfinţii şi Heruvimii Juni 
Şi Roiul de stele, 
Toţi înmărmuriţi de plânsul 

măestrit al tristelor mâini... 
Pământule, 
Istorie- scrisă 'n furtună, 
Laolaltă ţărână şi sânge 'nchegat, 
Eşti vocea străbună, 
Pământule! 
Te port în sângele meu, 
alături de suflet,, 
de D-zeu, 
Troiţă a nădejdilor sfinte... 
Pământule, 
Trupul meu este robul sămânţii 

tale 
Aruncat într'o vale a plângerii... 
Sufăr cu tine 
Iar îngerii 
Vin necurmat, ca 'n holdele 

noastre harul divin, 
Să mă'ntărească în crezul de spin 
Al neamului meu 
Pământule, 
Tatăl meu bun, Pământule, 
Despici în tine cremenea durerii 
Şi rabzi ca Isus pe-o Golgothă, 
Să i se 'mplinească ziua învierii! 
Sbucium şi cântec trist, ah, 
Pământule, 

solidarea Statului nostru -e îm
pletită cu consolidarea hotarelor 
lui. (Aplauze prelungite). 

Vă asigurăm că suntem gata 
în această direcţie şi de jertfa 
vieţii noastre. Din sbuciumarea 
aspră a acestui războiu, trebue 
să răsară, împreună' cu lumina 
şi dreptatea generală, şi lumina 
şi dreptatea noastră. Dacă prin 
acest războiu se urmăreşte în
făptuirea unei ordine mai bine 
şi mai drepte în lume, nu se 
poate să nu vină pe urmele; lui 
şi dreptatea noastră. Neamul 
nostru nu-i făcut pe lume numai 
ca să suporte nedreptăţi şi po
veri străine. (Aplauze). 

Avem de îndeplinit şi noi o 
misiune pozitivă şi creatoare pe 
acest pământ. Avem convinge
rea că înaintea noastră se în
tind veacuri nesfârşite de des-
voltare liberă ca să descoperim 
lui Dumnezeu şi lumii virtuţile 
şi frumuseţile sădite în fiinţa 
noastră. (Aplauze vii şi prelun
gite). 

Cum aşi sdrobi ghimpele tău!... 

Dar va veni şi-al nostru D-zeu, 
Războinic, cu fulgere 'n mâini, 
Ca să trâznească pe toţi ce-au 

spurcat 
Ţărâna ta, sfântă, Pământule 
Şi să culeagă cununa de spini 
Umplută cu sânge şi cheag ' " 

de tJjşjtin 
A crucilor tale, ' 
A fiilor tăi, răzbunaţi, 

din mormânt, 
Pământule sfânt... Pământule 

sfânt!... 
DUMITRU SAVU 

i 

ŢintC\iin 
Ce pace herwvimică brăzdezi, 
Vechi ţintirim cu poarta lângă cale / 
Atâtea cruci, cu-azur de slove'n glas, 
Din sânul tău răsar monumentale .'... 

Iar sălciile cu pletele'n cascadă, \ 
Mesteacănii, isialcâmii şi cu merii, 
In tifle, ţintirvmvile, vărs lacrimi 
Pe brâu ţesut ou spetele tăcerii. 

Adesea vântu-şi scutură năframa 
Ducând cireada norilor spre munte 
Şi-atunci împărăţia ta de linişti *• 
Sărută'n leagăn crucile pe frunte... 

Pe-aleile cu sdrobi de rouă'n ochi, 
Fecioara Serii-apaTe în beteală, 
Să nu trezească cumva printre morţi 
Ecou de primăvară lilială... " 

DUMITRU SAVU 
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Dela tratatul minorităţilor Conferinţei de pace 
la Comisariatul general din România 

In 1918 noul Stat român a moştenit o situaţie 
destul de dificilă. Abstrăgând de pagubele cauzate de 
război, care trebuiau înlăturate în timpul cel mai 
scurt şi de perturbaţiile provocate în mersul nor
mal al lucrurilor, România a fost obligată să pri
mească în cadrul hotarelor sale un număr de vreo 
5 milioane streini, cari s'au strecurat în decursul 
veacurilor în corpul poporului nostru. In entuzias
mul Victoriei şi în bucuria eliberării definitive de 
robia streină, poporul nostru a îmbrăţişat cu toată 
căldura pe locuitorii de altă origină, invitându-i să 
participe în modul cel mai larg la vieaţa publică şi 
acordându-le drepturi egale cetăţenilor de origină 
românească. 

In consecinţă în programul dela Alba Iulia — care 
constitue Magna Charta a Statului român întregit — 
s'a prevăzut şi situaţia popoarelor conlocuitoare, ho-
tărându-se următoarele: 

ART. III: 
,,1. Deplină libertate naţională pentru toate po

poarele conlocuitoare. Fiecare popor se va instrui, 
administra şi judeca în limba sa proprie prin in
divizi din sânul său şi fiecare popor va primi drept 
de reprezentare în Corpurile Legiuitoare şi în gu
vernarea ţării în proporţie cu numărul indivizilor < 
ce-1 alcătuesc. 

2. Egala îndreptăţire şi deplina libertate auto
nomă confesională pentru toate confesiunile de 
Stat". 

Din primele două aliniate ale articolului III reiese 
în mod evident că Marea Adunare a înţeles să 
acorde tuturor popoarelor conlocuitoare deplina ega
litate confesională; deplina libertate ca fiecare po
por să se poată instrui, judeca şi administra în 
limba sa proprie şi chiar dreptul de reprezentare în 
Corpurile Legiuitoare şi în guvernarea ţării, în pro
porţie cu numărul indivizilor ce-1 alcătuiesc. 

Poporul nostru, care timp de un mileniu a fost 
oprimat de cele mai diverse stăpâniri streine şi a 
constituit subiectul celor mai crâncene legi de des-
naţionalizare, n'a înţeles să aplice aceleaşi măsuri 
în momentul în care situaţia s'a inversat în favoa
rea sa, ci printr'o largă toleranţă naţională şi con
fesională a căutat să ofere nouilor minorităţi o pa
trie protectoare şi echitabilă. 

Această largă toleranţă şi libertate politică, raa-, 
nifestată în hotărîrile dela Alba Iulia au produs un 
viu ecou în mijlocul minorităţilor din România. Nu 
vorbim de minoritatea maghiară, care în panica 
produsă de prăbuşirea monarhiei habsburgice a ră
mas fără nici un conducător şi astfel a comis gre-
şala tactică de a refuza, prin funcţionarii adminis
trativi jurământul de fidelitate faţă de statul ro
mân , crezând în mod naiv că astfel vor putea în-
piedica funcţionarea normală a organelor adminis
trative. Evenimentele ulterioare au dovedit cât de 
puerilă a fost această credinţă, dar şi cât de mult 
a îngreuiat reluarea raporturilor, normale între cele 
două popoare. 

In schimb reprezentanţii saşilor din Bucureşti s'au 
întrunit la 9 Decembrie, 1918, sub preşedinţia doc
torului Franck, votând cu acest prilej o moţiune 
prin care salută cu însufleţire unirea Ardealului cu 

Regatul Român şi adresează un călduros apel co
naţionalilor din Ardeal să se declare pentru această 
unire. Intr'adevăr la 9 Ianuarie 1919 a avut loc la 
Mediaş adunarea saşilor ardeleni care, după o se
rioasă examinare a situaţiei generale, a votat o de
claraţie de unire cu România. Intre altele această 
declaraţie spunea: 

„Poporul săsesc din Transilvania, pe temeiul 
dreptului său de autodeterminare, proclamă alipi
rea la Regatul României şi trimite poporului român 
salutările sale frăţeşti şi cordiale felicitări pentru 
realizarea idealului său naţional. Având cunoştinţă 
deplină a hotărîrii sale, poporul săsesc se consideră 
de azi înainte membru al Statului Român şi fiii şi 
fiicele sale cetăţeni ai acestui stat. Dumnezeu să 
însoţească cu binecuvântarea sa această hotărîre 
plină de răspundere, pe care poporul săsesc s'a 
simţit dator să o ia". 

După retragerea din Banat a trupelor sârbeşti de 
ocupaţie a avut loc la Timişoara, în 10 August 1949, 
adunarea reprezentanţilor şvabilor bănăţeni. Acea
stă adunare a votat cu acelaş entuziasm alipirea în
tregului Banat la România. Rezoluţia lor cuprinde 
între altele următoarele puncte importante: 

„In numele tuturor şvabilor bănăţeni noi decla
răm că aşteptăm binele fiecărei naţiuni din Banat 
numai dela un Banat unitar şi hedivizat; că un Ba
nat împărţit înseamnă, în urma frontierelor sale 
nenaturale, ruina economică pentru popoarele de 
aici; prilej de ură şi statornică nemulţumire, tul
burând pacea mult râvnită. De aceia noi dorim in
divizibilitatea Banatului, având în vedere că ora
şul Timişoara, centrul vieţii economice şi sociale, 
aparţine României şi M. S. Regele Ferdinand al Ro
mâniei şi-a extins şi asupra Banatului suzeranita
tea sa regală. Având în vedere că noi vedem în ma
nifestul de unire dela Alba Iulia o garanţie că ne 

. vom putea folosi limba noastră maternă în vieaţa 
politică şi că ne vom putea desvolta liber caracte
rul nostru naţional, că astfel ne vom putea asigura 
viitorul naţional, cerem alipirea întregului Banat, 
nedivizat la România Mare". 

In acest răstimp la Versailles se duceau tratative 
intense şi furtunoase pentru stabilirea principiilor 
pe care să se bazeze noua pace. Intre problemele 
care au constituit obiectul unor vii discuţii a fost şi 
problema minoritară, care urma să treacă sub con
trolul Societăţii Naţiunilor. Fără a intra în prea mul
te amănunte trebuie să amintim că preşedintele Wil-
son a propus înserarea unui articol în pactul funda
mental, care urma să garanteze libertatea cultului în 
lumea întreagă. Acest articol, fără îndoială bine in
tenţionat, a suscitat o vie opoziţie din partea Angliei, 
care deşi se erija în protectoarea permanentă a mi
norităţilor europene, nu voia să admită amestecul 
altor puteri în India şi celelalte posesiuni, unde pro
blema minoritară era inextricabil legată de proble
ma religioasă. In schimb Japonia, care năzuia să-şi 
realizeze planurile sale panasiatice, a susţinut cu 
toată puterea propunerea lui Wilson. De astă dată 
observă şi preşedintele american ce pericol prezintă 
propunerea sa, bine intenţionată pentru interesele 
americane din Pacific şi ca urmare părăsi ideia ga-
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rantării unei libertăţi a cultelor în lumea întreagă, 
căutând să restrângă această garanţie la Europa, 
unde puterile anglo-saxone nu erau direct intere
sante. Diplomaţia românească a jucat un rol deose
bit de important în această fază a preliminărilor pă
cii. Marele om de stat Ion I. C. Brătianu, a fost sin
gurul dintre reprezentanţii statelor vizate prin a-
ceasta clauzulă care a pretins respectarea proiectu
lui wilsonian, ce prevedea aplicarea clauzulei pentru 
lumea întreagă. In urma abandonării propunerii wil-
soniene protecţia minoritară, prin Societatea Naţiu
nilor, nu era prevăzută decât pentru Polonia, Româ
nia, Cehoslovacia, Jugoslavia, Ungaria, ,Austria şi 
Bulgaria, ceea ce în mod practic însemna o ştirbire 
a suzeranităţii naţionale. Pretenţia marilor state a 
produs un viu resentiment în toată ţara şi însuşi re
gele Ferdinand a declarat miniştrilor săi : „Am moş
tenit o ţară mică şi independentă; azi se face o Ro
mânia Mare, dar o Românie vasală şi mă întreb dacă 
locul meu este pe acest tron". 

Ion I. C. Brătianu a cerut respectarea propunerii 
wilsoniene ştiind că acest lucru este desagreabil an-
glo-saxonilor, chiar dupăce propunerea a fost pără
sită, sperând astfel că îi va putea determina să a-
bandoneze ideia unei protecţii minoritare, care echi
vala cu o capitulaţie. Stăpânit de această convingere 
a votat alături de China, Japonia, Brazilia pentru ge
neralizarea măsurii, dar grupul anglo-saxon a obţi
nut 11 voturi. Brătianu şi-a expus motivele şi în 
discuţia pe care a avut-o — în şedinţa plenară 'lin 
31 Mai 1919 — cu Wilson. Insă fără nici un rezultat. 
Servilismul unor politicieni cu concepţii balcanice şi 
haosul de interese a zădărnicit acţiunea lui Brătia
nu, care refuzând să semneze umilitorul tratat al mi
norităţilor se retrase dela Conferinţa de Pace. 

In locul său fu numit d. Alexandru Vaida Voevod 
care semnă Tratatul Minorităţilor din 9 Decembrie 
1919 şi prin care România se supunea controlului 
Societăţii Naţiunilor în ceea ce priveşte minorităţile 
sale, problema evoluând de pe planul intern, pe pla
nul internaţional. 

Tratatul Minorităţilor din 9 Decembrie 1919 îşi 
arogă drepturi foarte largi în ceea ce priveşte regle
mentarea situaţiei minorităţilor din România, fixând 
chiar din primul articol că : „România se obligă ca 
stipulaţiunile cuprinse în art. 2-8 din prezentul ca
pitol să fie considerate ca legi fundamentale". 

ART. 2 hotărî egalitatea minorităţilor cu populaţiu-
nea majoritară declarând că : „România se obligă 
să acorde tuturor locuitorilor, fără deosebire de naş

tere, de naţionalitate, de limbă, de rasă sau religiu-
ne, deplina şi întreaga protecţiune a vieţii şi liber
tăţii lor". 

ART. 3 agrava şi mai mult această dispoziţie, ho-, 
tărând că : „România recunoaşte ca supuşi români, 
de plin drept şi fără nici o altă formalitate, orice 
persoană domiciliată la data punerii în vigoare a 
prezentului Tratat în cuprinsul întregului teritoriu ' 
al României... afară de cazul când zisa persoană s'ar 
putea prevala de altă naţionalitate decât cea aus
triacă, ungară sau bulgară". 

Totuşi partea finală a acestui articol este contra
zisă de art. 7 din Tratat, care constituie un exemplu 
unic de brutalitate şi jicnirea sentimentului de suze
ranitate, fiind în acelaş timp în vădită contradicţie 
cu toate principiile de drept public. Acest articol fără 
precedent, în jurul căruia s'a dat lupta cea mai dâf-
ză, are următorul conţinut: 

România se obligă a recunoaşte ca supuşi români, 
de plin drept şi fără nici o formalitate, pe evreii Io- , 
cuind în toate teritoriile României şi care nu s'ar 
putea folosi de nici o altă naţionalitate". 

Datorită acestui articol, care ignoră în mod com
plet evoluţia noastră politică şi concepţia naţională, 
România se transformă întf'un azil al evreilor „hei-
matloşi", indiferent de colţul de pământ de unde ve
neau, indiferent de motivul care i-a determinat să r 

fugă şi strecurându-se cu abilitate prin împrejurări
le tulburi, să se aciuieze în ţara noastră. Nu se ad
mitea nici 6 restricţie şi nici un discernământ. Ori
care ar fi fost trecutul lor, oricare ar fi fost motivul 
care i-a determinat să vină în România, aceşti evrei 
trebuiau consideraţi ca „supuşi români de plin 
drept". Poporul românesc dacă a şi uitat umilirea 
suferită pentru jertfa sa de sânge, adusă cauzei alia
ţilor, n'a putut fi nici odată recunoscătoare pentru 
inserarea acestui articol în Tratatul Minorităţilor,' 
care şi aşa era suficient de umilitor. 

(urmare în nr. viitor) 

E U G E N VICTOR P O P A 

VITRINA C Ă R Ţ I L O R 
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Cartea Românească (lei 120). 
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neaslcă (220 tei). 

Constantin Hageu : ZILE ŞI NOPŢI 
IN STEPA NOGAICA, înjseminiări dte 
răsboiu, Ed. Trilbuwai, Bnaişov (tei 50). 

CÂNTEC DE PE FRONTUL RU

SESC, Ti|p. „Cartea Românească" din 
Cluj-Silbiu. 

Dumitru Savu: ADOLESCENTE, 
poezii, Ed. Miiron Neagui, Sighişoara 
(lei 60). 
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TICE ŢIGANIEŞTI, Ed. Frometeui, Ba> 
cuireşti (lei 100). 

Georgeta Mvrcea Cwvcvcov: PUS
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Al. Lasearorv - Moidowmu: SCRI
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Delafras (lei 175). 
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scă" din Ckij-SiibLu.. 
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Activitate şi lu/arări. 
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MIJLOACE HOTARITOARE 
IN CUNOAŞTEREA ŢARII 

CENZORII STATISTICI DE PLASA 

Nu mai încape discuţiune asupra importanţei unei ştiinţi statistice pentru viaţa de stat. 
S'au realizat progrese atât de sensibile în statele bine organizate, încât a părut ana

cronic să nu faci eforturi similare, să nu te pui la punct, şi să nu te potriveşti eforturilor 
civilizate dintr'altă parte. 

Au fost chiar „presiuni" morale asupra statelor întârziate întru a-şi da aparatura mo
dernă; ca să corespundă exigenţelor ridicate de tipăriturile bogate şi bine informate de 
aiurea. Congrese internaţionale stăruiau asupra mişcărilor populaţiunilor din toate ţările, 
asupra bolilor, asupra capacităţii de producţiune agricolă, industrială şi comercială, asupra 
tuturor bunurilor naţionale şi asupra categoriilor de muncă. 

Iar acolo unde statele ezitau să voteze buget special pentru o funcţionare în condiţiuni 
prompte şi bine dirijate a unui instrument statistic, fundaţiuni particulare s'au oferit cu mij
loace fmanciare — numai să se treacă degrabă la organizare solidă. 

Acesta este cazul României. 
Fundaţiunea Rockefeller a consimţit să participe efectiv timp de patru ani la organi

zarea statisticei demografice române, între 1931—1935. Graţie colaborării acesteia s'au pus 
bazele definitive ale Institutului Central Statistic din România, care a fost înzestrat cu ma
şinile tehnice cele mai moderne de calculat. 

S'a făcut astfel pasul hotărîtor în întemeierea aşezământului statistic român, bine 
utilat şi instalat. S'a putut proceda la tipărirea regulată lunară a Buletinului Demografic timp 
de 11 ani. 

Organizaţiunea centrală a Institutului Statistic român fiind bine aşezată, s'au ivit per
spectivele unor perfecţionări externe. S'a trecut la înfiinţarea serviciului exterior, institutul 
simţind nevoia de a-şi creia agenţii locali, capabili de înregistrările precise pe teren — colec-
ţiuni de date exacte cari să serviască drept temelii neîndoielnice ale ştiinţei statistice române 
în toate direcţiunile. 

Institutul a înfiinţat şcoli de statistică unde se dau educaţiunea şi instrucţiunea teore
tică şi practică unor tineri calificaţi, şi cari urmează să fie angajaţi ca cenzori statornici de 
statistică în fiecare plasă din ţară. 

In primele şapte judeţe au fost instalaţi recent echipele de cenzori titulari de plasă, 
bine înarmaţi cu instrucţiuni şi fişe cari vor conţine expresiunea cea mai pură a realităţilor 
satelor şi regiunilor. Cenzorii sunt reprezentanţii instruiţi şi dotaţi cu materialul verificat ai 
Institutului Central de statistică română. Graţie lor se poate cunoaşte totul oricând, în orice 
punct din ţară. Nimic nu rămâne nevăzut, necontrolat, neverificat şi neintrodus în fişe. 
Cenzorii sunt ochiul guvernului pe teren. 

Institutul face ştiinţă înainte de toate. Materialul strâns este de ordine intimă, ser
vind la închegări de tablouri şi diagrame riguros exacte. Cenzorii vor putea împlini anume 
servicii cu precădere în întocmirea evidenţelor, ei vor realiza descentralizarea, ajutând iu
ţeala tipăririi buletinelor. Ei vor lucra expeditiv, graţie operaţiunilor mecanizate ordonate 
de centru. Vor săvârşi chiar misiunea cea mai grea şi hotărîtoare: codificarea, care grăbeşte 
sintetizarea datelor alese. 

Este o prioritate ştiinţifică. 
Bineînţeles, c£ guvernul şi toate administraţiunile de stat vor lua folosul muncii 

exacte şi desinteresate a cenzorilor şi Institutului. Dar preocuparea utilitară cade pe planul 
al doilea: al înfăptuirilor de stat. Nici o guvernare nu se poate dispensa de orientarea te
meinică asupra stărilor locale. Statistica va sta la baza actelor de Stat. Nici Statul, dar nici 
un specialist, nici un om de condeiu, nici un reformator nu mai poate neglija lumina bine
făcătoare a datelor statistice. 

Iată de ce am insistat asupra evenimentului creării serviciului exterior al Institutului 
Central de statistică, având reprezentanţi calificaţi în patru sute de plăşi, instalaţi cu mobi-
lier-tip şi dispunând de mijloacele unei rapide confruntări pe teren a stărilor sociale. Deţi-
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hem posibilităţi de control, purtăm icoana întregului personal din toate administraţiunile de 
Stat, ştim ce fel de meserii se practică, dacă există comerţ, dacă avem începuturi de indus
trializare, dacă solul e bine amenajat, dacă bântuie intemperii, dacă însămânţările sunt nor
male etc, etc. O ţară întreagă se reflectează cu fidelitate pe ecranul fişierului statistic. 

Cine a- pledat mai stăruitor decât noi pentru un bun aparat de cunoaştere a ţării 
prin elemente pregătite? Credem, că am deşteptat mult interes în pătura noastră conducă
toare faţă de necesitatea adunării de date exacte locale. Atâtea inteligenţe aplicate s'au con
sacrat .studiilor, mânuind, prin silinţă proprie, date statistice destul de rezistente. 

Acum, prin serviciile autorizate de statistică, se adaogă mijloace superioare de cu
noaştere a realităţilor româneşti în zile atât de grele şi cu nevoi atât de complexe. 

Multe goluri se vor umplea, multe suferinţi se vor alina, multe intervenţiuni urgente 
şi eficace vor avea loc graţie semnalizărilor precise şi autorizate ale factorilor locali de sta
tistică: autorităţile de stat vor simţi nevoia de a oferi întregul lor concurs loial în misiunea 
cenzorilor de plasă ai statisticii române. 

ION CLOPOŢEL 

Natalitatea în 
Judeţul Caras, acest minunat colţ de pământ, ro

mânesc, trăeşte tragedia denatalităţii. 
Privită în ansamblul ei, ea prezintă pornind dela 

aceeaş sorginte, trei probleme, trei acte, Ele sunt: 
natalitatea (scăzută), mortalitatea (ridicată) şi o pro
blemă de etică şi morală dacă vreţi, bătrânii. 

Carasul n'are copii. Natalitatea suferă. Păcatul e 
în primul rând al părinţilor şi în al doilea rând, e 
nepăsarea, acelora cari trebuiau să vadă în micuţii 
copilaşi nu numai bucuria părinţilor şi toiagul lor de 
bătrâneţe, ci regenerarea, tăria şi nădejdea de mâine 
a unui neam întreg. 

Noi redăm în linii mari situaţia din Caras privită 
din acest punct de vedere. Cunoscută fiind şi vitregia 
vremurilor pe cari le trăim cât şi faptul că suntem 
datori a perpetua neamul, a-1 face propriul său dă
tător de lege, distribuitor -al gloriei şi stăpân absolut 
al pământului strămoşesc, noi credem că o remediere 
a acestei situaţii se cere imperios. Un lucru îl pu
tem afirma cu certitudine. In loc să avem o creştere 
a populaţiei, din contră o depopulare este în curs. 
Privită prin orice prizmă, ea are două cauze. Natali
tate scăzută şi mortalitate ridicată. Implicit cele două 
de mai sus scot în relief pe a treia. Aceia a asistenţei 
bătrânilor. Carasul după câte ştim este singurul ju
deţ din ţară care n'are un azil pentru bătrâni. Re
dăm sumar de tot prima problemă : Natalitatea. 

Iată cum se prezintă situaţia din acest punct de 
vedere în jud. Caras. 

— Tânăra femeie din Caras în vârstă de 16—18 
ani are un copil. Mama ei de 32 ani are tot un copil. 
Iar bunica ei în vârstă de 44 ani are tot numai un 
copil. Şi toţi locuiesc în aceiaşi casă. Aci mama, bu
nica şi chiar străbunica fac tot posibilul spre a îm
piedeca o nouă sarcină la tânăra femeie. In acest 
scop toate femeile din casă, impun tânărului ginere 
în vârstă de 18—19 ani, să-şi păzească femeia. A-
ceastă pază constă în a termina actul sexual prin e-
jaculare extragenitală. Dacă totuşi din greşală, sau 
neatenţie, concepţia a avut loc, atunci toată familia 
intervine pentru a împiedeca evoluţia. Determină, 
ba chiar obligă pe tânăra femeie să-şi facă avort, 
Uneori îl provoacă chiar mama ei, sau o străină, ba 
chiar şi unii medici cu o uşurinţă condamnabilă. 

judeţul Caras 
Iată cum se ajunge la familia cu un singur co

pil. Dacă la aceasta se adaugă şi faptul că din ne
ştiinţă i se poate îmbolnăvi şi muri şi acest singur 
copil ce-1 are, tragedia apare în toată plenitudinea ei. 

In faţa acestei stări, grabnice soluţii se cer şi maţ 
ales „omul" care să iniţieze soluţia şi să o pună în 
aplicare. Soluţii pentru' împiedecarea acestei catas
trofe, a înţeles-o în chip cu totul magistral Dr. Da-
nicico directorul spitalului din Oraviţa. 

Independenţă economică pentru tânăra pereche. 
Femeia să fie sfătuită a primi mai multe sarcini. Să 
se ia măsuri severe pentru cei, ce provoacă avorturi. 
Distribuire de pensii, ajutoare, premii etc. 

Şi încă ceva. Fătului să i se dea o îngrijire specia
lă. Acest fapt ne obligă însă a nu trece cu vederea 
peste activitatea d-lui Dr. Iana, medic primar la sec
ţia infantilă dela spitalul din Oraviţa. Sfaturile d-sate 
date tuturor pretutindeni au adus părinţilor bucurie 
şi veselie iar d-sale personal... mulţumirea sufleteas
că. Unde n'a intervenit medicul de" copii Iana cu 
dragă inima, cu voioşie, cu dragoste, cu blândeţe şi 
mai ales cu succes? Cine n'a fost văzut fără o mihu-, 
ţioasă examinare cu atenţia încordată, cu părinteas
ca grije şi dragoste? Omul acesta blând, atât de tţun, 
totdeauna cu zâmbetul pe buze, transformă ca prin 
minune pe micuţii copii. Cine dintre ei nu se bucură, 
cine dintre ei nu simte în prezenţa lui dragostea ta
tălui lor, sau desmerdările dulci ale mamei sale?.... 

Natural toate astea sunt ideale. Acasă însă situaţia 
e alta. Bunica şi străbunica păstrează toată averea 
până la moarte. Din această cauză părinţii tinerei pe
rechi şi chiar tânăra pereche însăşi, nu are altă po
sibilitate de existenţă, decât stând în casă cu bunica 
şi străbunica ei, şi deci sub întreaga lor influenţă 
morală, care nu rareori atinge gradul teroarei. 

Aşa se prezintă, în linii mari şi foarte sumar reda
tă, problema natalităţii în Caras. Noi suntem în aş
teptarea „omului" care va pune în aplicare soluţia 
dată pentru curmarea acestui rău. Oare va întârzia 
să vie? 

Şi încă ceva. Vrem o altă mentalitate în Carasul 
nostru bogat. Vrem un cămin numeros şi fericit. 
Vroim Carasul un colţişor de raiu... („Dacia"). 

MĂRIA BELDEA 
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Min is t ru l R iccardo del Giud ice 
despre viitorul României 

Ne-a fost dat să primim din Ita
lia un oaspe, care a elogiat pe ro
mâni în cuvinte neuitate. E o sa
tisfacţie binevenită după întâm
plări cari ne-au afectat atât de 
profund ani de zile. Subsecretarul 
de stat dela ministerul culturii ita
liene, profesorul Riccardo del Giu
dice, a stat mai mult printre noi şi 
a privit mai adânc şi mai drept în 
sufletul şcolii, tineretului şi crea
ţiilor poporului român. A venit cu 
balsamul mângâierii, a fost încân
tat de virtuţile străbune şi a recu
noscut dreptul nostru milenar la 
un viitor potrivit forţei reale a ro
mânismului de pretutindeni. Pen
tru cuvintele sale înţelegătoare, u-
niversitatea din Cluj 1-a proclamat 
in Sibiu doctor „honoris causa" al 
său. Am spicuit propriile sale de-
claraţiuni făcute în Bucureşti, Bra
şov, Sibiu şi Timişoara, pe cari le 
inserăm aci, pentru a rămâne măr
turie pentru totdeauna : 

„Nimeni nu trebue să se lase 
înşelat de iluzia şi de diabolica vi
ziune că poate reproduce o formu
lă importantă din străinătate, fie 
cea italiană, germană sau portu
gheză. Orice formulă, chiar dacă 
în ţara ei de obârşie, ţara în care 
a fost realizată a dat primele mari 
roade ar fi adusă fără judecată 
într'o altă ţară, ar produce un de
zastru. Dar eu ştiu, cum am avut 
prilejul să aflu dintr'o conversaţie 
de neuitat pe care am avut onoa
rea să o am cu primul ministru, că 
d-voastră R o m â n i i reelaborând 
problema corporativă, adâncind e-
xaminarea exigenţelor d-voastră şi 
interpretarea realităţilor româneşti, 
v'aţi dat o soluţie românească, o 
soluţie a d-voastră. D-voastră aţi 
găsit în acelaş timp că această so
luţie care vine dela istoria d-voas
tră, care este produsul suferinţelor 
şi năzuinţelor d-voastră, are puncte 
de contact şi de asemănare cu 
aceea italiană. 

Domnul prim-miriistru Mihail 
Antonescu mi-a spus cu acest pri
lej o frază pe care eu vă voiu re
peta-o : „Această identitate este 
creată de faptul că atunci când o 
mişcare spirituală asemănătoare, o 
sensibilitate asemănătoare, aceea 
latină, ia în considerare acelaş fapt 
istoric, nu poate ajunge decât la 
aceeaşi soluţie". 

D-voastră continuaţi-vă munca 
cu dârzenie românească şi priviţi 

la experienţa noastră nu atât ca la 
o experienţă, fie ea oricât de deo
sebită, a unei alte ţări, ca la o ex
perienţă care a fost verificată şi 
apoi pentrucă această experienţă 
a luat naştere la un popor care 
este primul născut al Romei". 

Şi pentru că în acest drum eu, 
care in Patria mea mă ocup de 
şcoală, am luat contact foarte ades 
cu cercurile şcolare şi oamenii de 
şcoală, doresc a trimite un salut 
cu totul deosebit tinerilor pe care 
i-am întâlnit în şcoalele de toate 
gradele, copiilor, speranţele Pa
triei, elevilor, şcolilor cari preves-
,tesc aurora pe care o aşteaptă Pa
tria, către studenţii universitari 
cari Mi-au părut nerăbdători de a 
merge şi de a ajunge pe colegii lor 
cari în rândurile Armatei Voastre 
Glorioase scriu pagini neuitate de 
eroism. Timp de atâtea secole, po
poral vostru a trăit din poesie şi 
speranţă. Studenţii s'au prezentat 
înaintea mea nu numai cu chipul 
tinereţe! lor studioase şi fără griji 
ci ca depozitarii celor mai frumoa
se tradiţii ale Voastre. înainte de 
a-mi fi fost prezentate de către ti
nerii Voştri cântecele populare ro
mâneşti şi dansurile tradiţionale 
ale poporului Vostru, nu credeam 
câ aceste pot fi în şcoli şi pentru 
acele suflete, mijloace didactice ale 
materiilor de studii, dar îndată am 
simţit că prin ritmul lent al cân
tecelor Voastre şi armonia mişcă
rilor în dansurile voastre şcoala 
vrea să înveţe pe fii Voştri datoria 
de a păstra cu gelozie şi a întări 
cele mai frumoase tradiţii ale Pa
triei Şi când am vizitat la Bucu
reşti, Muzeul tradiţiilor Voastre 
frumoase Naţionale, am înţeles mai 
mult şi mai bine decât mi-au per
mis studiile mele că a cerceta tra
diţiile populare ale unei Naţiuni ar 
fi o cercetare archeologică rece şi 
o curiozitate artistică, dacă n'ar fi 
existat intenţiunea şi posibilitatea 
de a arăta cum prin persistenţa o-
biceiului, ritmului şi a poesiei, să 
se poată documenta mai bine stă
ruinţa unei conştiinţe şi voinţe Na
ţionale. 
Legendele Voastre, ritmurile voa

stre, care au contraste ce copleşesc 
inima chiar şi a unui străin, pentru 
că sunt profund umane şi intere
sează acea parte de umanitate mai 
vie care există în fiecare om, au 
vorbit sufletului meu fermecat, ini-

mei mele sensibile că în cursul atâ
tor secole poporul vostru a trăit 
din poezii şi speranţă — şi când 
am traversat neuitata regiune Car
patică, dela Bucureşti la Braşov, 
am înţeles cum un mare gânditor 
a! vostru a putut trage din colinda
tul munţilor voştri şi din legenda 
„Mioriţei" voastre, principiul fun
damental al unei noui filozofii şi o 
concepţie de viaţă care poartă pe
cetea sufletului Vostru Naţional 
vechi şi modern. In mijlocul vostru 
am simţit istoria Voastră, acea is
torie pe care am văzut că o păs
trează şi de care este mândru cu 
atâta nobleţă fiecare Român, — 
Aceia istorie pe care am văzut-o 
scrisă cu caractere neperitoare în 
pietrele de la Sarmisegetuza, dar a-
ceastă istorie veche a voastră care 
uneşte şi ne face fiii aceleaşi mame 
acea istorie a voastră ar fi literă 
moartă, ar fi un privilegiu burghez 
de exploatat şi de a o scoate la 
iveală numai la ocazii mari, dacă 
n'ar trăi în sufletul poporului ca 
voinţă de continuare, ca voinţă de 
a duce naţiunea tot mai sus, din
colo de tradiţiile sale, şi că voi 
aveţi nu numai această voinţă dar 
şi această capacitate, o arată, pen
tru a ne referi Ia paginele istoriei 
mai recente, războiul pe care îl 
purtăm împreună". 

Când se va face istoria acestui 
război, din sufletul poporului şi din 
fantezia tinerilor se vor transforma 
faptele în legende şi bătălia de la 
Odessa şi eroismul trupelor voastre 
vor da subiect pentru noui cân
tece; şi când peste o sută de ani 
un altul va cerceta tradiţiile Voa
stre şi un altul va aduna cântecele 
Voastre naţionale alături de fru
museţea pastorală a „Mioriţei" şi 
alături de legenda lui „Manole" se 
va aduna şi cântecul redutelor de 
la Odesa. 

„Suntem plini de admiraţie pen
tru eroismul soldatului român — 
îşi spune cuvântul său d. ministru 
Riccardo del Giudice — care a în
scris la Odesa pagini glorioase. Noi 
apreciem la justa valoare contri
buţia pe care o dă România pentru 
câştigarea victoriei. Această contri
buţie se măreşte şi prin imensele 
jertfe materiale pe care le dă Ro
mânia, fapte unanim recunoscute 
şi apreciate de Italia Ducelui Mus-
solini". 
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ARTURO GRAF (1848—1913) 

iimintike dU* 7&tnti 

Frivol poet al formelor schimbate, 
Al dulcei Venus şi al Graţiilor goale, 
Văzui sălbatica şi dezolata ţară 
Pe unde tu, plângând, lăsat-ai urme. 
Şi mai văzui câmpia unde doarme, 
Arzând perfidă'n soare, neagra mare, 
Şi un cioban calmuc, mâhnit şi aspru, 
Ducându-şi turmele prin pruni, la iarbă. 
Atunci, oprindu-mă pe malul apei, 
Privind întinsa şi nepotolita mare, 
Brăzdată'n larg de pânze călătoare, 
Şi ascultând cum valul murmura şi vântul, 
Mi se păru c'aud în aer glasul 
Suspinelor şi planşetelor tale. 

(Din voi. Le Danaidi, 1897) 

fiiautui nactutot 
Sub cerul nocturn de coloarea safirului, 
Din culmea 'nfrunzită de deal singuratic, 
Un flaut pierdut pe subt umbra tăcută 
Doineşte de dor şi suspină şi cântă... 

> 
Pe şesuri, departe, prin aerul mut, 
Se'mprăştie — alene în jur melodia, 
Jeleşte duios şi duios tângueşte, 
Senin, plângător, tremurat şi solemn. 

De stinse iubiri, de dureri tăinuite, 
Duioase poveşti despre nefericite 
Şi gingaşe suflete, flautul cântă. 

O, dragosti zadarnice, o, goale—amintiri, 
O, visuri şi glasuri de vieţi înnecate, 
Sub tainica imensitate cerească... 

(Din voi. Le Danaidi, libro secondo) 

oiniintiKe din Jxmis NaxtyUdaJu&ieiaiSjUGSa 
II 

Urla cumplitul ger : zăpada naltă 
Acoperea câmpia'n giulgiu rece, 
Iar tu visai doritul cer italic 
Şi falnicele ziduri ale Romei. 

Visai prieteni dragi, zglobiul zâmbet 
Al Fabiei şi parfumata~i buclă ; 
Şi începeai să1 simţi cum îţi apune 
Vieaţa, şi puterea ţi se stinge. 

Dar unde-ţi sunt petrecerile ? Unde 
Prietenii, ce'n alte vremi slăvitu-te-au 
Cu laude umflate şi omagii ? 

Erai departe ! Singur, de durere. 
Strigat-ai versu-ţi fără de nădejde 
Spre vânt, spre nori, spre stâncile pustii. 

(Din voi. Le Danaidi, 1897) 

Senină, blândă noapte de Cuptor, 
Sub scânteierea cerului imens ; — 
Poiană 'n codrul neuitat pe munte 
Ce te învălui în uşoare umbre ; — 

Oglinditoare ape adormite, 
Ce-abia la ţărm mai tresăriţi în valuri — 
Vânt ce adii răpind în molcom suflu 
Miresmele — aţipitelor corole ; — 

Tăcere naltă, minunat repaos, 
Mister de nepătruns, în care grija 
Cea rea şi setea de păcat se sting; — 

Adâncă, mută, tainic 'armonie 
Primiţi-mi obositul cap, primiţi-mi 
Rănitulşi îndureratu-mi suflet. 

(Din voi. Le Danaidi, libro secondo) 
In limba noastră de Pimen Constantinescu 
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Câteva epigrame inedite ale lui Cincinat 
Pavelescu 

Multe din catrenele epigramalice 
ale lui Cincinat nu au văzut lumina 
tiparului nici până azi. 

Câţi dintre scriitorii noştri şi mai 
ales dintre prietenii săi intimi, nu 
păstrează încă, un vers, o epigramă, 
sau un madrigal inedit, scris oca
zional în vreun carnet sau album, de 
către epigramistul subtil şi poetul 
răsfăţat de odinioară? 

Astfel poetul Ion Th. Ilea — care a 
trăit mult timp în apropierea lui 
Cincinat — păstrează câteva catrene 
foarte reuşite, cari vor fi date la 
iveală cu ocazia tipăririi unei pla
chete întitulată: ,,Amintiri despre 
Cincinat". 

Ba mai mult chiar, în volumul lui 
Cincinat, nu figurează unele din cele 
mai expresive epigrame ale sale, aşa 
că volumul în starea în care se pre
zintă — cu părere de rău trebuie să 
mărturisim — e inferior celui sem
nat, de fratele său, Ionel Pavelescu. 

Faptul acesta a fost recunoscut de 
însuşi nepotul lui Cincinat: .d. Mir-
cea Pavelescu — unul dintre cei mai 
abili mânuitori de săgeţi catifelate. 

Deoarece volumul cu pricina se gă
seşte epuizat, sperăm că măcar ediţia 
postumă — pe care o aştepităm pe cu
rând, dacă aşteptarea nu ne i>a fi za
darnică — va apare adăugită. 

După părerea unora, multe din epi
gramele lui Cincinat sunt .prea nude, 
prea . decoltate, sau dacă vreţi,' chiar 
pornografice şi în nici un caz nu ar 
putea figura în volum. 

Dar aceştia desigur se înşeală în 
afirmaţiile lor, mărginindu-se să re
marce Şi să reţină trivialul, fără să 
poată desprinde, dintr'un complex 
oarecare, esenţa a ceea ce numim 
,.frumos", esenţa frumosului pur. 

Piciorul .Claude Monet spunea 
cândva, „că' există frumuseţe până 
şi 'n puroi". O afirmaţie, desigur, 
destul de îndrăsneaţă, dar care îşi 
are sensul şi semnificaţia sa. 

MedicM şi scriitorul cu- reputaţie 
mondială. Axei Munthe, într'un in-
tervyiw acordat unui gazetar prin-
trp/ altele spune: „Dacă avem un a-
numit discernământ, -putem găsi 
„frumosul" până şi în lucrurile cele 
mai banale, lucruri cari pentru unii 
sunt deadreptul nesuferite şi respin
gătoare. De câte ori nu aufi: câte un 
medic spunând1: Uite O RANA FRU
MOASA!". 

'Aşa dar totul depinde de felul 
cum priveşti şi mai ales cum ştii să 
priveşti anumite lucruri. 

„Frumosul — după definiţia lui 
Francois Mauriac — e" ceea ce place" 
şi epigramele lui Cincinat (ca să re
venim la subiect) sunt destul de gus
tate, dovadă marea puterea circulato
rie de care se bucură. 

Şi mai ales dacă e adevărat ceea 

ce spune Oscar Wilde, că „ceea ce e 
frumos nu poate fi pornografic", 
Cincinat găseşte. în dosul acestei e-
nunţări tutelare un punct de sprijin 
şi totodată o scuză legală. 

Epigrama pe care o redăm mai jos 
se găseşte într'un carnet al ă-lui 
ing. Iacob şi a fost scrisă cu ocazia 
unui congres femenin, prezidat de 
d-na P., care în „cuvântul introduc
tiv" spunea: ,,Doamnelor, să avem o 
voinţă hotărâtă, fermă, din care să 
ne facem ARMA pentru luptă". 

Cincinat a ştiut să speculeze situa
ţia, a rupt imediat o filă de carnet 
şi a scris: 

Arma voastră pentru luptă 
Nu e 'ntreagă, ci e ruptă; 
Nu e plină, oi e seacă; 
Nu e sabie, ci... teacă. 

O altă epigramă — al cărei manu
scris se găseşte în posesia d-lui Ion 
Th, Ilea, a fost scrisă în toamna a-
nului 1931, în următoarele împreju
rări: 

In timp ce Cincinat se găsea însoţit, 
de d. Ion Th. Ilea, pe peronul gării 
de Nord, îşi face apariţia una din 
cunoscutele noastre scriitoarei al că
rei nwme nu-l putem da din anu
mite motive). 

Aceasta era o femeie foarte incon
stantă: când iubea un poet, scria 
versuri; când iubea un gazetar, -scria 
articole de gazetă; când făcea dra
goste cu vreun prozator, scria nu
vele... 

Cincinat îi cunoştea demult acea
stă slăbiciune şi văzănd-o însoţită de 
doi „confraţi", rupe o filă de căi net 
şi improvizează următorul catren: 

Unei scriitoare fecunde 
şi inconstante. 

In viaţă te-a slujit norocul 
Şi nu ţi-a fost vreodată greu, 
Căci ai schimbat într'una tocul. 
Dar călimară-ai fost mereu. 

Altă dată, după o şezătoare litera
ră" — după care a urmat tradiţiona
lul „chef" — Ilea a simţit nevoia ,să 
la puţin aier" şi în tovărăşia câtoroa 
prieteni şi domnişoare, au plecat cu 
toţii să se plimbe pe aleile unei mi
nunate grădini. 

Cincinat, . care întămpVător trecea 
şi el pe-acolo, văzând anumite ges
turi indiscrete ale poetului Ion Th. 
Ilea, a improvizat şi de data aceasta 
un catren: 

Printre fiori de iasomie, 
Tineri adunaţi în grupă; 
Ilea are o manie: 
Canid e beat, sare te pupă. 

Catrenele acestea dacă ar fi rămas 
la Cincinat, — un mare iubitor al 
formelor frumoase — probabil că 
le-ar fi făcut, sau le aducea anumite 
retuşări. 

In orice caz, chiar în forma în care 
se prezintă, ele descreţesc o clipă 
fruntea cetitorului şi atât e deajuns. 

ION I. MIOC 

Adevăruri şi înţelepciune 

1. „Accentul ţării unde . te-ai 
născut îţi rămâne în spirit - şi 
inimă, ca şi'n vorbire". 

La Rochefo-ueauld 

2. „Istoria are- ADEVĂRUL ei, 
legenda pe al său propriu. 

Adevărul istoric e de altă na-, 
tură decât adevărul legendar. 

Adevărul legendar e invenţia 
care are drept rezultat realitatea.' 

Dealtfel atât istoria, cât şi le
genda au acelaş scop; să zugră
vească pe omul nu al momentului, 
ci pe cel vecinie." 

V. Hugo 

3. „Iar mânia lui Dumnezeu se 
descopere din cer peste toată pă-
gânătatea şi peste toată nelegiui
rea oamenilor care ţin adevărul în 
robie". 

Apostolul Pavel 
(Ep. c. — Romani, I, 18) 

Culese de : Dr. OD. APOSTOL 

4: „Nicio strălucire nu are AR
GINTUL ascuns în pământul a-
var". 

Horatius (Carm. II. L. II) 

5. „Asinul nu-şi dă seama de 
prezenţa parfumului, a mirosuluH 
fin". 

Proverb latin 

6. „Nu oricine poate aprecia va
loarea unei plăceri fizice sau mo
rale". 

L. Martel 

7. „Grijile şi nesaţiul cresc pe 
măsura ce creşte şi averea". 

Horaţiu 

2. „Bătrâneţea ne dă experienţă". 
Ovid (Met. VI, 29) 

9. „Singura podoabă a bă t r âne -
ţei este virtutea". 

Amyot (Vie de Caton) 
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FAPTE 
I O M 
OBSERVAŢII 

Muncă, cinste, legalitate 
Declaraţiunile d-lui mareşal Anto-

nescu provocate de experienţele per
sonale culese în drumurile recente 
din Basarabia si Transniistria, suscită 
sublinieri cari trebuie \să pătrundă în 
conştiinţa publică. D. Mareşal este un 
însufleţitor şi un {verificator atent al 
stărilor : larde cu focul viu la obser-
vaţiunilor1 directe orice pecingine, 
orice gunoi, orice slăbiciuni. 

Mai presus de toate d. mareşal face 
pretutindeni elogiul muncii fără pre
get. Am reprodus ân ^corpul revistei 
opiniile asupra muncii spinoase dar 
sănătoase ce trebuie să stea la baza 
statului român. 

Da, d-le mare'şal, rmuncă după e-
xemplul dvs., cinste şi abnegaţie după 
modelul cum sunteţi simţit de po
por la fiece pas, si legalitate prin 
stârpirea ticăloaselor năravuri de co
rupţie şi profituri (lăturalnice. Cură
ţirea administraţiunilor de elemente 
netrebnice ce ăesorganizează totul — 
este, durere, Unea o meteahnă „ro
mânească" de înlăturat. Prea s'au 
făcut intervenţhmi tdosniee, îndrăs^ 
nete şi profitabile, făcându-se peste 
noapte cariere uluitoare, pe când mi
lioane de muncitori harnici din toate 
straturile poporului asudă din greu 
sub povara atâtor greutăţi fără să se 
pricopsească, oţelită şi 'condusă nu
mai de binele patriei de ''mame. 

Cele trei 'principii să triumfe cât 
mai degrabă, pentruca un suflu de 
întinerire şi înflorire să cuprindă su
fletul naţiunii, de sănătatea căruia 
atârnă organizarea statului şi asigu
rarea viitorului românesc. 

Cu energie de fier -şi cu maximul 
de autoritate morală România ma
reşalului Antonescu să lovească vi
ciile şi să dea satisfacţiune muncito
rilor harnici şi cinstiţi, intrându-se pe 
deplin in ilegalitatea şi în ordinea 
morală reconfortantă. 

Flagelurile morale nu se vindecă 
într'o zi. Conspiraţiile contra drumu
lui drept pândesc din umbră. Orice 
ocazlune trebuie tăiată, hegea şi sim
ţul moral să colaboreze în desrădă-
cinarea racilelor. 

Nu ne îndoim că <vom dobândi vic
toria atât pe fronturile externe, , cât 
şi pe cele interne pe. tărâmurile a-
nevoioase ba chiar spinoase ale mun
cii, cinstei îşi legalităţii. Dar să gră
bim ceasul acestor triumfuri. Cu atât 
mai încântat va fi poporul şi mai 
gata la jertfă'şi la activitate rodnică. 

HORIA TRANDAFIR 

Redacţionale 
Nr. 5 al revistei noastre va apărea 

!a începutul lunii Mai. 
In el vom continua cercetările 

noastre asupra problemei denatalităţii 
— care va fi ca mâine îmbrăţişată 
de stat cu amploarea şi concursul 
dictat de specificul ei. 

Vom publica apoi un articol asupra 
marilor gazetari dela Arad. 

Asupra „Promon torului" — pod
goria Aradului şi asupra Curticiului 
vom aduce reflecţii interesante. 

Dăm precădere descrierilor locale, 
prinderii aspectelor sociale, defini
ţiilor de situaţii şi caractere — na
tură ş̂i om existând într'o strânsă co
relaţie din toate vremile. 

Rugăm pe toţi bunii noştri cititori 
cari-şi dau seama de jertfele noastre 
de 19 ani şi de însemnătatea unei 
tribune libere de talia „Societăţii de 
mâine" a se întrece în răspândirea ei 
în cercul cunoscuţilor, făcând abona
mente plătite înainte pentru a apărea 
noi în conldliţiuni demne de tradiţia 
publicistică transilvană şi de cultura 
noastră. 

Maica Roma 
Ca bun cunoscător al literaturii şi 

istorie? italiene d. ministru al Pro
pagandei Alexandru Marcu a scris 
volume întregi despre figurile mar
cante, despre comorile de artă şi pe '-
sagiile naturale ale Italiei. A tradus 
câteva capodopere, în frunte cu di
vina Comedie a lui Dante. Activita
tea sa a fost încoronată şi cu un 
mare premiu, oare l-ia consacrat prin
tre cei mai de seamă specialişti ai 
culturii italiene. Cu acest bogat ca
zier d. ministru întreprinde acum o 
călătorie la Veneţia unde a partici
pat la congresul internaţional al zia
riştilor axişti, la Mitewo uinidte s'a des
chis tângui de mostre, la Roma şi 
Florenţa, ţinând pretutindeni confe
rinţe interesante mai ales în dome
niul raporturilor culturale româno-
italiene. In cadrul unor frumoase 
primiri ministrul român a fost ascul
tat. Poate că avem de a face cu un 
reviriment de conştiinţă publică în 
favoarea României prea ignorate a-
tâta vreme. Ar ffl ceafiul suprem să 
nu mai persiste spiritul nelămurit şi 
indiferent de până mai ieri. O opi
nie publică italiană bine dispusă în 
ce ne priveşte, o declarăm sincer, 
este aşteptată cu interes în Româ
nia. Aici e mult sentimentalism is
toric care ne leagă de latinitate, de 
„Maica Roma". Şi niciodată n'am 
vrea ca maica să ne u!te şi să fie 
vitregă... 

Editura „Societatea de mâine" 
care în Cluj a făcut posibilă apari

ţia câtorva sute de cărţi, îşi va relua 
în curând activitatea. Are în pregă
tire o seamă de volume. Până la fi
nele anului va pune pe joiaţă şase 

cărţi de mare actualitate. Credincioa
să principiilor de căpătâiu ale revis
tei, editura publică numai cărţi de 
conţinut social, atacând probleme ro
mâneşti pe bază de documentare so-
ciografică. Până ce nu vom scoate de 
sub teasc primul volum, nu vom mai 
da relaţii în publicitate. 

Un statut al familiei 
Este cun6scută drama depapulării 

Franţei. Mareşalul Petain, bătrânul şef 
al statului francez, este muncit de 
giTijile viitorului şi plănueşte refer--
mia cea mare a refacerii, plecând dela 
însăş celula socială cea mai de bază: 
familia. 

înţelegem de ce conducătorii Frân
te1! recunosc necesitatea creării unei 
asociaţiuni autonome cu scopul unic 
primar al tratării problemelor specia 
fi ce de familie. Pentruca nu există 
posibilităţi în cadrul administraţiu-
nilor de stat existente şi confiscate de 
alte oficii. ,,Asoeiaţiunea unică" va -
grupa comune, judeţe, prin repre
zentanţi fireşti şi va lua concursul 
tuturor societăţilor particulare exis
tente. Se va recurge la elemente ca
lificate de conducere, probate. „Aso-
ciaţiunea unică" va furniza statului 
ioate condiţiunile unei normale pros
perităţi a vieţii de familie. Se pune 
şi la noi într'unele regiuni deficitare 
în coeficientul demografic aeeeaş 
substanţială problemă. Şi iată de,ce.. 

Denatalitatea este o problemă 
de Stat 

Pe toate paginile acestei reviste se 
dă prioritate chestiunii demografice 
române. Este angajat însuş,-viitorul 
nostru ca popor. In ultimele trei nu
mere o ţinem „pe 'rol" lia loc ' de 
frunte. Vrem să aducem contribuţiu-
nile cele mai de seamă şi mai con
vingătoare, pentru ca să ieşim clin 
faza lamentărilor, ezitărilor, descura
jărilor şi romantismelor fără rost. Ve
dem în faţă realitatea, o judecăm cu 
sânge rece şi ne vom opri la singu
rele soluţiuni vrednice să fie puse în 
practică. Vom proceda în etape. Dis
punem de un material documentar de 
primul rang. Pe baza lud! vom ela
bora • sintezele aplicaţiunillor celor 
mai potrivite. Vom lua luminile fac
torilor competenţi şi concursul orică
rui pricepător din publicul mare. E 
o problemă de stat pe care o vom lă
muri până în pânzele albe. 

Mai multă «upleţi 
Trebuie să recunoaştem greşelile. 

In propriul nostru interes. Este ab
surd să persistăm cu încăpăţânare în 
făgaşe vechi şi inaccesibile primeniri-
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lor. Multe societăţi trăesc doar în 
virtutea inerţiei. Activitatea este in
termitentă/, (ocazională, initâmplâtoa-
re. Şi nu cei mai capabili şi mai pri
cepuţi se 'ndeasă la muncă, ci mulţi 
indii vizi cu ambiţiuni personale... şi 
li se face loc din jenă morală. 

Să ne întrebăm: care societate cul
turală a noastră este capabilă să a-
bordieze cu aparat mare şi au deplină 
seriozitate chestiunea îngrijirii fami
liilor, a familiilor numeroase şi fără 
resurse, victime ale mizeriei, incer
titudinii şi imposibilităţii! de a se 
sălta spre orizonturile largi ale înăl
ţării la orice treaptă socială a cul
turii? Oare societate este hotărîtă să 
combată fenomenul desagregării, al 
rărtrii populaţie©? A-şi face un ideal 
din atari mari probleme de vitali
tate naţională, ar fi un scop înălţă
tor şi un program pentru decenii şi 
sute de ani. 

Unde sunt asociaţiile cari să se 
decidă pentru atari soluţii? 

înainte de război ASTRA din Si
biu organiza expoziţii anuale de co
pii şi împărţia premii. Ce sărbători' 
româneşti erau acestea! înălţătoare 
şi reconfortante. Nici acest minim nu 
nu s'a mai luat din bunele obiceiuri 
de altădată. Ca orice organism, so
cietăţile sunt expuse lîmbătrânirii. 
Insă cultivând idealuri „reale" ele 
pot trăi, peste oamenii muritori, sute 
dle ani. Altoirea se face prin idei 
practice, prin coborîrea în mijlocul 
realităţilor pentru a modifica şi in
troduce regenerarea. Nu este destulă 
conferinţa ele ocazie şi rămânerea la 
vorbe ce sboară în vânt. Numai fap
tele însufleţite de idei curajoase 
transformă lumea şi asigură viitorul 
minunatului nostru popor. 

Fortăreţe ale romanităţi 
Printre publiciştii italieni cari scriu 

despre România cu o sinceră • admira-
ţiuinie, în rândul prim ia loc d. Guido 
L/anldra. In ziainull „Tevere" din Roma 
d-isa a publicat impresiile unei călă
torii mai lungi în România. Reţinem 
următoarele observaţiuini: 

Am întreprins călătoriile mele de 
'•studiu începând prin a străbate Tran
silvania şi Banatul, adevărate fortă
reţe ale romanităţii în Europa Răsă
riteană. Aci m'um putut convinge că 
aceşti oameni, cari locuiau munţii şi 
pădurile, se aflau aci de mii de ani, 
din epoca neolitică cel puţin, şi că 
aceşti oameni aveau însuşiri preţioase, 
ca aurul munţilor Carpaţi, însuşiri 
care însă trebuesc puse în lumină cu 
o trudă veghiată de dragoste. In faţa 
ruinelor dela Sarmisegetuza şi la Va
lul lui Troian, am fost adânc impre-

. sionat, gândindu-rmă la vechea pu
tere romană şi dwpâ ce mi-am dat 
seama de religiozitatea cu care ţăranii 
români cinstesc aceste vestigii. Am 
vizitat apoi munţii bătrânei Moldove, 
atât de pitoreşti şi de interesanţi pen
tru înţelegerea istoriei româneşti. Aci 
am admirat mănăstirile, întemeiate de 
domnitorii moldoveni, mănăstiri cari 
adesea au fost prefăcute în fortăreţe. 

Neam carpatic 
Profesorul Sabin Opreanru dela u-

niversitatea Cluj-Timişoara a ţinut o 
conferinţă din care reţinem sublinie

rea de neam carpatic a poporului ro
mân în termeni atât de convingători : 

„Neamul nostru singur locuiieşte în 
massă compactă întreg spaţiul carpa
tic din jurul Ardealului. Din Mara
mureş până jos în Muntenia, ia Du
năre şi chiar dincolo de ea, din Banat 
şl Ţara Crişurilor până dincolo de 
Nistru şi până Ia mare singur a fost 
şi este stăpânul de fapt al pământu
lui carpatin. Neamul nostru nu este 
numai cel mai numeros şi cel mai 
veohiu în Carpaţi, ci este chiar sin
gurul neam cu adevărat carpatic. 

Toate popoarele, cari în decursul 
veacurilor s'au apropiat de Carpaţi 
de către Miazănoapte sau Miazăzi, de 
către Apus sau Răsărit, n'au reuşit 
să se fixeze şi să se razkne de amân
două povârnişurile lui. 

Investiţii de 98 miliarde 
la C. F. R. 

Prdntr'un jurnal al Consiliului de 
miniştri s'au aprobat — principial — 
programe eşalonate de lucrării la cfr., 
reprezentând investiţii de 98 miliarde 
lei. 

Fondurile necesare vor fi procuirate 
din creditele de investiţii acordate 
C.F.R., împrumutai şi resurse speciale. 

Programele aprobate de Consiliul 
de miniştri sunt eşalonate astfel: 

1. Programul lucrărilor de investiţii 
primii 5 ani : 1914 — 19115 şi urgenţa 
Ii-a, cu începere dela 1946 înainte, 
în valoare totală de lei 83 miliarde 
160.800.000. 

2. Programul lucrărilor necesare în 
Basarabia şi Nordul Bucovinei, ur
genţa I-a şi urgenţa H-a, în valoare 
totală de lei 8.700.000.000. 

3. Noua legătură feroviară între 
Muntenia şi Dobrogea, în valoare to
tală de lei 5.430.000.000. 

Această din urmă lucrare va con
stitui o legătură în plus între regiu
nile din stânga Dunărei cu Dobrogea, 
înlesnind şi mai mult îndrumarea tra
ficului din Moldova şi a tranzitului 
feroviar din Europa Centrală către 
primul port românesc dela Marea 
Neagră —• Constanţa. 

..Aportul zburătorilor români 
este foarte însemnat" 

Intr'o recenzae închinată minunatei 
cărţi a colonelului pilot român Ai. 
Demetresou: „Aii romene in lotta", 
marea revistă aviatică italiană. „L'Ala 
d'Italia", scrie printre altele urmă
toarele ; 

„Aportul luptătorilor aerieni în a-
părarea naţională română, a fost 
foarte însemnat. Vitejia echipajiilor 
şi teohnica profesională au fost strâns 
legate de o eficienţă maximă. Eroici 
şi pricepuţi, aviatorii români au per
severat într'o luptă grea de necrezut. 
Adesea lupta s'a dat unul contra pa
tru, ciraci şi chiarmad mult. Aviatorii 
români au învins însă totdeauna, a-
părând oraşele, centrele vitale, ocro
tind trupele, însoţind bombardierele, 
culegând informaţii. Ei au fost gata 
şi neobosiţi, în toate condiţiile şi în 
orice vreme, să pricinuiască pagube 
inamicului pentru ca înaintarea arma
telor să se poată facemsi repede. 
Acţiunile aviatorilor români săvârşite 
cu prilejul greului dar biruitorului 
marş în inima Rusiei staliniene, con

stituie un bogat material pentru o vii- . ^ 
toare şi emoţionantă cronistorie. Am 
avut de a face cu acţiuni eroice în %£ 
deplinul înţeles al cuvântului". 

„Invitaţii" 

se chiamă volumul de proaspete 
poeme al publicistului ardelean Gri-
gore Popa — uinuil dintre scriitorii de 
dincolo cari au izbutit să se afirme 
în mod strălucit, irategrându-se în 
stilul general românesc şi ne mai 
păstrând particularismele supărătoare 
provinciale. Volumul apărut în edi
tura zaruilui „Ţara" de sub direcţia 
sa, e plin de inspiraţii savuroase: e 
o cairte cu imiez. D. Grigore Popa 
are calitatea primară a omului de 
condeiu : verva. „Invitaţiile" sunt un 
buchet încărcat de reflecţii cari-ţi 
hrănesc sufletul cu o sevă primeni
toare. Un parfum de bucurie a vieţii 
respiră din pagnii. In afara tipare
lor clasice prea metodice şi uscate', d. 
Gr. P. dă drum inspiraţiei libere. Şi 
totuşi stilul său este atât de îngrijit, 
tie cizelat şi de fluent. In volum a-
burudă definiţiile de reabilitare a fru
mosului, poeziei, filosofiei, metafizi
cei .românismului, eroismului. E în
cântătoare definiţia eroului: asceză 
pentru sine-generozitate pentru alţii. 
Inioăodată: „Irnrvitiaţaiie" suint uin mă-
nunchiu de splendide poeme în pro
ză. D-lui Gr. Popa i se deschid largi 
perspective : poet, publicist şi gazetar 
de ta'lent. 

.,Pu»tiwri" 
Pustiuri sufleteşti la ţară: iată tema 

dramatică pe care o prelucrează d-na 
Georgeta Mincea Cancicov în romanul 
recent cu titlul de mai sus, apărut în 
noua editură bucureşteană pornită la 
drum de librăria „Prometeu" de sub 
conducerea publicistului harnic Paul 
Teodorescu. Nici nu se poate bănui 
intensitatea încordărilor spirituale ce 
se pot naşte într'un sat în jurul pro
blemelor religioase. Moş Varlaam şi 
tânărul Angliei sont prototipuri bine 
conturate: ambiţioşi conducători de 
săteni dornici de lămuriri în materie 
de credinţă şi morală. D-na Georgeta 
Cancicov atacă subiecte din ce în ce 
maj grele. Dela înseilări de tipuri în 
nuditatea primitivismului, inofensive 
şi naive, 'de-o bunătate fondară sa
vuroasă, până la oameni aspri şi în-
năcriţi în deprinderi rele autoarea 
trece în revistă situaţiuwi tot mai 
complicate de caracter colectiv. In 
lumea cu aparenţe atât de liniştite 
dela ţară dospesc şi clocotesc adevă
raţi vulcanii a căror larvă e gata să se 
reverse sub presiunea provocată de 
anume agitaţiuni de felul celor d.n 
„Pustiuri". Ce complicată ne apare fi
zionomia crezută simplistă a oameni
lor de rând. In „Pustiuri" sunt ten
siuni ce te 'nfioară ca în marfc ro
mane poliţiste din metropolele ame
ricane. „Pustiuri" e o încercare de 
proporţii în a ataca stări colective 
rurale. Pe lângă temperamentele pre-
dcatorilor, avem şi opoziţia celor mai 
calmi şi indiferenţi indivizi de pe 
lume faţă de tot oe-i înconjoară: Ţiţa 
şi Alecu; ambii a'duc atmosferă c:s o-
d'ihnă adâncă în acelaşi mediu. Avem 
un roman izbutit ,ir.'<nist. 

Imprimeriile „CURENTUL" S. A. R. str. Belvedere 6, Bucureşti 


